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Eredményes német támadások 
jellemzik a keleti hadihelyzetet
Minden erejét bevetette a Szovjet a déli szakaszon. Tuniszban 

rövidesen döntő küzdelemre kerül sor

Templomok, kórházak, lakóházak pusztultak el Berlinben az angol
légitámadás során

Washingtonból jelentik: (B. T.) Sum­
ner Welles külügyi államtitkár fogad­
ta a, washingtoni finn követet, majd 
RooeeveR elnökkel folytatott megbeszé­
lést. Valószínűen a finn problémával 
volt, kapcsolatos mindkét tanácskozás.

Zürichi jelentés szerint a calaisi csa­

torna partjairól rendkívül heves pár­
harcról érkezik hir. A tüzelésbe ké­
sőbb belszóltak a német nehézparti 
ágyuk is. A párharc másfél órát tar­
tott, a német ágyuk elsősorban Ocuvert 
vették célba.

Jelentős sikereket értek el keleten 
a német ellentámadások

Berlinből jelentik: (MTI) A Nemzet­
közi Tájékoztató Iroda jelenti a keleti 
harctérről:

A Kaukázus nyugati részétől egészen 
fi. Ladoga Tóig, az időjárás hétfőn 
fagypont körül mozgott. Helyenként, a 
hőmérő jelentékenyen a fagypont fölé 
is emelkedett és egyes területeken na- 
gyobb6zabásu olvadás is bekövetkezett 
'A német csapatok Orel és Kurszk kö­
zött két szovjet előretörés visszaveré­
se után, s, jobb szárnyon elörelmdül­
lek és zuhanóbombázók hatásos támo­
gatása mellett jelentős területet hódí­
tottak el. A szovjet csapatoktól maka­
csul védelmezett támaszponttá kiépí­
tett egyik helységet is elfoglalták. A 
támadó bolsevista páncélosokat vissza­
vetették, majd a támadás lendületében 
egy másik helységet is elfoglaltak. Az 
ellenség teherrnentesitő támadásai ezen 
az arcvonalszakaszon már a német vé­
delem előterében összeomlottak. Német, 
csapatok bekerítettek egy hótalpas 
zászlóaljat és néhány hadifogoly kivé­
telével az egészet megsemmisítették. 
Szuchiniesitől délnyugatra, valamint, a 
Velikie Luki és Kliolm közötti szaka­
szon s visszavetették az ellenség tá­
madási kísérleteit. Ezek a gyengébb 
páncélos alakulatoktól támogatott 
szovjet támadások mind katasztrófáidé 
eredménnyel végződtek a Szovjetre. Az 
egyik szovjet ezredet, amely megkísé­
relte, hogy egy erdőségbe befészkelje 
magát, megsemmisítettük. A szovjet 
itt. 700 halottat, 57 gránátvetőt és 250 
géppuskát veszített. A többi arcvonal- 
s7,Tikászról nem érkezett jelentés emli- 
tésreméltó harcokról. A német légierő 
folytatta, támadásait a Murman vasút 
ellen. Két pályaudvaron két tehervo- 
natot a bombák elpusztítottak. Krasz- 
riodartól északnyugatra egy repülőté­
ren német gépek bombái 3 repülőgépet 
a földön pusztítottak el, többet meg­
rongáltak. A bolsevisták légitevékeny­
sége csekély volt. Három szovjet gé­

pet a német vadászok, egyet, a né­
met, légvédelmi tüzérség lőtt le.

Zürichi jelentés szerint a Donee me­
dence nyugati részén tovább tart a 
nagy páncélos csata, A kezdeménvezés

változatlanul a német csapatok kezé­
ben van. A szovjet ha elvezet őség a 
legutóbbi 24 órában upabb tartaléko­
kat vetett, harcba, de a németek a 
szovjetnek súlyos veszteségeket okozva, 
visszaverték a szovjet támadási kísér­
leteket és erélyes ellentámadásokba 
kezdtek. Erősebb szovjet támadási kí­
sérletek voltak Rosztovtól nyugatra 
levő szakaszon, különösen Minszk vi­
dékén. ahol a német védelem már több 
mint egy hete szívósan helyt ál! a 
szovjet támadásokkal szemben. A 
Charkov és Orel közötti szakasztól 
nyugatra is újabb támadásokká.] kísér­
leteznek a bolsevisták. E harcok súly­
ponti' Dimitrov körűi van.

UJabb eredményeket értek el 
ci tengelyesapatek Tuniszban

Berlinből jelentik: (B. T.) Noha a 
közvélemény változatlan érdeklődéssel 
figyeli a tuniszi eseményeket, a német 
főparancsnokság kedden csupán egv 
rövid közleményre szorítkozott, amely 
szerint az olasz és német, kötelékek 
újabb eredményeket értele el. A had­
műveletek állásáról egyelőre áttekintő­

képet nem lehet kapni.
Értesülés szerint általában a nagy 

esőzések megnehezítik a hadművelete­
ket üéltuniezban növekedett a nyo­
más Rommel állásai ellen, Berlinben 
azt hiszik, hogy a tuniszi események 
mnöjobban előtérbe kerülnek és rövi- 
desen nacjvobbhadmü veletek várhatók

Bulgária megteszi védelmi intéz­
kedéseit az

Stockholmból jelentik: (B. T.) A Ran­
ziger Forposl.en szófiai keltezésű cik­
ket közöl, amely szerint Bulgária is 
megteszi a jelen helyzet követelte vé­
delmi intézkedéseket. Ez tulajdonkép­
pen végét, jelenti annak a nyugalom- 
nalt> amelyet Bulgária az 1941. évi 
balkáni események óta élvezeti a mos­
tani háború során. Anglia és Amerika

invázió ellen
azon fáradozik, hogy a. Balkánon má­
sodik arcvonalat létesítsen. Bulgária 
valamennyi nemzeti óhaja — hála: a 
tengelyhatalmaknak — beteljesedett. 
Bulgáriának jelenleg egy arcvonalon 
küzdenek csapatai, kivéve a volt Jugo­
szlávia egy részében levő megszálló 
csapatait.

191 halálos áldozata van a német 
főváros

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: A keddre virradó éjjel Ber­
lin ellen végrehajtott légitámadásnak, 
az eddigi megállapítások szerint. 191 
emberélet esett áldozatul és 268 a sebe­
süllek száma. Többek között 3 kórház 
is elpusztult. Ezek részben annyira 
megrongálódtak, bogy ki kellett üríteni. 
A Hedvig templom és más templomok 
is megrongálódtak és részben teljesen 
kiégtek. A város egyes lakónegyedeiben 
jelentékeny károk kelelkezlck a lakó­
házakban. Teljesen elpusztult két aggok-

menhelye. A birodalmi főváros lakos­
sága az angol terrortámadás polgári el­
hárítása terén példás magatartást tanú­
sított. A lelőtt gépek száma eddigi meg­
állapítás szerint 21.

Berlin. (MTI.): Március 1-én a késő 
rMi órákban Berlin ellen végrehajtott 
angol légitámadás — katonai körök sze­
rint — az eddigi legnagyobb méretű tá­
madás volt a birodalmi főváros ellen. 
Hangoztatják berlini illetékes körök­
ben bogy a légvédelmi szervek példá­
san együttműködtek. Mind a légvédelmi

tüzérség, mind a fényszórógok nagysze­
rűen állották meg helyüket és ennek 
köszönhető, hogy a támadó gépek nagy 
százaléka áldozatni esett a terrortáma­
dásnak. A berlini lapok részleteket kö­
zölnek a támadásról és kiemelik, hogy 
a támadás során az angol gépek főként 
nagytömegű gyújtóbombát dobtak a vá­
rost környező negyedekre, amelyek a la­
kóházakban és középületekben súlyos 
károkat okoztak. A támadás után tett 
körséta mindenkit meggyőzött arról 
hogy kizáróan terrortámadásról volt 
szó, amely lakóházakat, kórházakat és 
templomokat érintett. A támadásnak ál­
dozatul esett Szent Hedwig katedrális. 
Berlin legnagyobb katolikus temploma, 
melynek hatalmas kupolája beomlott és 
a templom egészen az alapfalakig ki­
égett. Súlyos károkat szenvedett még 
4 berlini templom, 3 kórház, két aggok- 
menháza és több más középület. A tech­
nikai főiskola hatalmas épülettömbjének 
egyrésze ugyancsak a lángok martaléka 
lett. Alig volt városnegyed. melyben 
nagyobb háztömbök ne égtek volna és 
messze bevilágították az eget az éjsza­
kában. Az erős szél megnehezítette az 
oltási munkálatokat, mégis a párt kü­
lönböző szervezetei, a légvédelmi szer­
vek és a lakosság minden egyes tagja a 
helyén volt és példás együttműködésben 
segített a tüzek oltásában. A berlini ma­
gyar követség és a főkonzulátus tagjai­
nak. valamint a Berlinben élő újságírók­
nak és általában a Berlinben élő ma­
gyarok közii!' senkinek sem esett baja.

Palermo. (MTI.) A Stcfani iroda je­
lenti: A Palermo ellen intézett legutób­
bi légitámadás után 7 templomot ért 
találat. Ezek közii! néhány templom a 
XV. és XVII. századból való és felbe­
csülhetetlen építészeti értéket jelentett. 
A Santa Civita híres szószéke teljesen 
elpusztult.

Már amerikában is 
félnek a Szovjet rejtett 

céljaitól
Genf. (MTI.) A Német Távirati Iro­

da jelenti: A Times című amerikai fo­
lyóirat a szövetségesek egymáshoz való 
viszonyával foglalkozik és megállapítja, 
hogy a Szovjetuniónak sokkal több ütő­
kártyája van a kezében, semhogy azokat 
ügyes politikai mesterkedéssel ki lehet­
ne ütni a kezéből. A szövetségesek ed­
dig képtelenek voltak közös terv meg­
alkotására, azonban ha haladéktalanul 
nem jön létre általános megegyezés a 
háborús célokat illetően, a pillanatnyi 
fegyverbarátság hamarosan elkeseredett 
viszálya fajulhat.

Buenos Aires. (MTI.) A Stefani Iroda 
jelenti: Knox tengerészeti miniszter a 
washingtoni szenátusban kijelentette, 
hogy a háború befejezése előtt az egész 
japán flottát teljesen meg kell semmisí­
teni és a japán flotta elpusztítása után 
az Egyesült Államoknak gondja lesz rá. 
hogy Japánnak soha többé ne lehet'.sen 
másik hajóhada. Japán megmutatta 
hogy nem méltó arra, hogy hajóhada le­
gyen.

■» . ■ - •
.»'• ' •;

•HrfTÍnfcl,li XiuvíAáttt2iäti2ä5faSÄ«m s i « n -f

■I

i



/

fr’

£?

4:

2 MAGYAR LAPOK XII. ér. — Szerda. 1943 maréin# 3,
8HHWR880M2AÉBB8ö62lfitóliifiWiié/ ■. .ttkiiX

Hakkila finn országgyűlési 
elnilk kapott kormány­

alakítási megbízást
Helsinki. (MTI ) A Német TI i* 

lenti. Ryti köntársaeági elnök Vaeneu 
Hakkila országgyűlési elnököt, mint 
a legnagyobb párt képviselőjét bírta 
meg kormányalakítással

Helsinkiből jelentik (MTI) Fyti el­
nök beszédéből polvtikai körökben ki­
emelik a. külpolitikai részt, melyből 
mindenkinek meg kell értenie, tangv a 
finn népnek, amis' a szovjet. veszély« 1- 
tetj, niniosen mis választása, mint­
hogy fegyverrel a kezében, védekezzék.

HelsinkiMl jelentik: (MTI) Kedden 
német kereskedelmi küldöttség érke 
zet-t Finnországba, hogy a két 411 am 
közötti áru csereforgalomról tárgyaljon.

Japán hatóhadának 
telfes megsemmisí­
tését ígéri Knox

Amszterdam. (MTI ) A Német TI 
jelenti: Knot az. Egyesült Államok 
tengere«z.eti minisztere 3 szenátus 
külügyi bizottságában bejelentette, 
bogr a Háború befejezése előtt telje- 
sen megsernmisítf,: Japán hajóhadát. 
Gondoskodunk arról — mondotta 
Knox, — Ho#v sohase kaphasson 
meffegyszer ha 1 öbadaf. mórt Japán 
n»m méltó arra. hogy flottája le­
gyen

Amszterdam,. (MTI ) A Nemet TI 
jelenti: Az angol hírszolgálat közli 
Wellington] jelentés szerint az egyik 
hadifogolytáborban, ahol japán fog­
lyokat helyeztek el az örsz.emelvzet 
agyonlőtt 48 japán fogivot, 3?.onki- 

i '"ül 63 fogolv megsebesült-

Ideiglenes végrehajtókat 
alkalmaz a véres

Nagyvárad ihj város adóhivatala 
02089/1943. adóhi v. szám alatt 3 kö­
vetkezőket közli: A városi adóhivatal 
egvelnre egy hónajti időtartamra kisegi- 
tő végrehajtókat vesz fel napi 6 pengő 
díjazás mellett, munkanapokat számítva. 
A jelentkezésnél elsősorban nyugdíja# 
tisztviselők > nyugalmazott katonai al­
tisztek lesznek figyelem bévé ve. Jelent, 
kezni lehet a városi adóhivatal főnöké­
nél. (Vároiháza, földszint 27. számit 
szoba I.

Nagyvárad 1943- március.
Városi adóhivatal.

Csíráztassuk
a kukorica vető mosat
A földművelésügyi minisztérium nyo­

matékosan felhívja a gazda,k figyel­
mét, hogy a vetési célra félretett, ku­
koricájukat feltétlenül csíráztass á k 
meg még abban az. esetben is, ha ezt 
az ősz folyamán már megtelték. Búr a 
mostani télen nem voltak olyan ke­
mény fagyok, amelyek a múlt évben jól 
beért, kukoricák csirázóképességét ká­
rosan érintettek volna, mégis a biz­
tonság érdekében mindenképpen kívá­
natos a vetés előtti esi réz lat ás, Erre 
annál is inkább szükség van, hogy 

•■esetleg az alkalmat!a.n kukoricát, más, 
vetőmagnak alkalmas kukoricával le­
hessen kicserélni.

Nagy érdeklődés mellett 
zajlott le a bihardiószegi 

gazdanap
Bihar diósreg. Saját tud. Mint mer 

megírtuk, a székelyhídi téli gazdasági is­
kola Ifjúsági önképző Gazdaköre a bi­
hardiószegi szőlészeti és borászati szak­
iskola és a gazdakör közreműködésével 
naervszaháeu vándorgyűlést é# gazdaoa- 
pot rendezett Bihardiószegen A gaz­
danap az egész környék lakosságának 
ünnepnapja volt. Sokan érkeztek erre az 
alkalomra Rihardióezegre a környékről.

A székelyhídi if jóság a reggeli sze­
mélyvonattal érkezett meg Bihardió-
sregre. Fogadásukra megjelent az állo­
máson ,a helybeli szőlészeti és borászati 
szakiskola, élén a község vezetőségével. 
Megjelent a fogadáson a Tűzharcos Szö- 
etség is. Az ünnepélyes fogadás otán a 

helybeliek a faluba kísérték a vendége­
ket. 9 órakor szentmise és istentisztelet 
volt a katolikus, illetve református 
templomban. Istentiszteletek után a 
vándorgyűlés é# gazdanap résztvevői a

Hősök szobra elé vonultak. Itt lelkes
biűsor keretében ünnepelték a hősöket, 
koszorú helyezlek az emlékműre, majd 
a székelyhídi vendégek és a helybeli 
szőlészeti és borászati szakiskola növen­
dékei diszmenetben vonultak el * Hő­
sök szobra előtt.

11 orakor került sor a helybeli szak­
iskola megtekintésére. Innen az ifjak ki­
sebb csoportokban udvarszemlére indul­
tak. Több gazda udvarát látogatták 
meg. A délelőtti befejezése után a vi­
déki vendégek a Hangya helyiségébe 
vonultak, abo! jó és olcsó ebédet szol­
gáltak fel,

A díszgyiilés délután .3 órakor kezdő­
dött meg a Mozgószinbáz nagytermé­
ben. A díszközgyűlés, amelyen dr Csorba 
József igazgató ismertette az iskola é* a 
vándorgyűlés célját. lapunk zártakor 
még tartott.

Riih@l©Sl@^ös ürügye alatt 
látogatta és lesztogalta 
a lakásokat egy züllött 

szabóseged
Elfogta a rendőrség a besurranó tolvajt

yagyvárad. Saját. tud, A nagyváradi 
rendőrkapitányság bűnügyi osztálya 
hosszas nyomozás után elfogta az utób­
bi hónapok legveszedelmesebb besurra­
nó tolvaját. Egymásután érkeztek felír- 
leütések a rendőrségre, hogy a kora esti 
órákban egyedül hagyott lakásokból ru 
hanemüeket és más tárgyakat lopnak el. 
Az ajtók zárain semmi sérülés, vagy 
erőszakos behatolás nyomát felfedezni 
nem lehetett.

A rendőri nyomzás végül is ered­
ményre. vezetett: elfogták Farkar. Sán­
dor Sámuel kolozsvári születési] 22 éves 
siabósegédet, aki barátnőjével, Mayer 
Ibolyával együtt hamis név alatt már 
közel egy hónapja Nagyváradon él és 
ügyes trükkel követte el lopásait. Farkas 
Sándor Sámuel házról-házra járt cs ru­
ha foltozást vállalt, ahol nem is kapott 
munkát, terepszemlét tartott ée este be­
csengetett a lakásba Ha nem jelentke­
zett senki, mert nem tartózkodtak a la 
kasban, akkor álkulccsal fej-oyitotts az 
ajtót és összeszedte a ruhanéműeket. Az 
eddisi nyomozás adatai Ezerint 5—ó

nagyváradi lakásban járt ilyenmódon 
Farkas Sándor Sámuel. A nyomozás 
most göngyölíti fel ennek a vakmerő 
besurranó tolvajnak az összes bűncse­
lekményeit és ha 3 uvornozás befejező­
dik. akkor derül k' a nromoráe újabb 
részlete.

Farkas Sándor Sámuel elfogatasa után 
nyomban közölte a rendőrséggel hogy 
a vele együtt élő Mayer Ibolya a lopá­
sokról semmit sem tud és ót úgy értesí­
tette. bogy a lopott bálnáikból szerzett 
pénzt apjától kapja.

Farkas Sándor Sámuel különben Nagy­
váradon Baranyai Miklós név alatt sze­
repelt és hamis adatok alapján bejelen­
tette magát Mátyás kir-ály-ut 120. szám 
alá. de bejelentés nélkül ugyanebben az 
utcában 3 118. szám alatt lakott. Azután 
ugyancsak hamis név alatt a Jókai Mór 
utcában lakott, a Pere és Halász utcá­
kon is A nyomozás talán holnajira h* 
fejeződik e s akkor újabb részleteket 
közöl majd a rendőrség a n 1 gr óbb« rabi 
sú lopásokról

3 pengő 80 fillér a friss 
tyúktojás kilogrammja

Nagyvárad thj. váróé polgármes­
tere. 1.348—1943. szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki:

A m. kir. Közellátá‘ügyi Minisztc- 
num 1.3.900-1943. sz. reudelete 
alapján az alábbiakat hozom a vá­
ros közönségének tud .mására:

A friss tyúktojás le.:magasabb Vj- 
sz.onteladoi es fogaszttji ara kar ként 
3 80 pengő.

A 10 darabon alul darabonkinl 
forgah.mb.-hozható tojásnak lemérő? 
nélküli eladásánál felszámítható da

rabonkinti legmagasabb fogyasztói ár 
úgy állapítandó mez. hogy kg-ra 
megállapított fogyasztói árat 55 gr- 
nál kisebb súlvű tojásnál 20-szal. 55 
gr nál nagyobb súlyú tojásnál pedig 
19-el kell elosztani. A rnegállajaíto*t 
darabonkinti fogyasztói arát egér-z 
fillérré kell kerekíteni: 0.3 fillér és 
ez alatti összeg lefelé, ezen felülj 
összeg felfelé kerekítendő.

N;tg \ \ íred 1943. március 1.

Or Sons István .< I;.. 
polgármester.

Mozik műsora:
APOLLÓ: Piste tekintetes úr 
BELVÁROSI: Családunk szégyene 
KORONA: Fények az éjszakában, 
CASINO: Egy éjszaka Erdélyben.

MAGYAR ütiSífK

Visfh Jónéi szakaszvezotö
A Sstorozsevaja környéki harcokban 

vívta ki elöljáró! és bajtársai elismerr 
sét Vigh József, egyik gépkocsizó ló 
vész zászlóaljunk szakaszvezetője.

1942 szeptember 16-án, amikor az el 
lenségnek harckocsikkal támogatón 
nagyerejű támadása betörte n szomszéd 
zászlóalj állásait s a bolsevisták már an 
nah a zás:']alinak a hátéiba is kerültek 
amelynek k üt el ék éhe Vigh szaknszvezetM 
is harcolt. Vigh saját elhatározásából 
lendületes ellentámadást intézett az át 
knrgló ellenséges csoportok ellen. Ezé 
két üldöző tűzharcban, majd keméns 
késitusában igen nagy veszteségeket 
okozva, sikerült is visszavernie. Ennek 
megtörténte után saját feladatának el 
látása mellett hatásos tvstámogatássnl 
volt segítségére a szomszédos zászlóalj 
ngk is. Ugyanezekben a harcokban az 
ellenség harckocsik támogatásával is 
mételt, további támadásokat intézett ál­
lásaink. ellen Mindezeknek a támadn 
soknak elhárításában jelentőt része volt 
Vigh szakasz.veretének. aki végig fenve< 
példát mutatott páncélt** támadást mez 
nem látott Irgén.1 régének Rendületlenül 
harcoltak honvédéi még akkor is. ami 
kor a szovjet páncélosok már átgázol 
tak állásaik fölött. .4 szovjet harckocsi 
kát követő gyalogság. minden támadása 
összeomlott n honvédek füzében s a: 
utolsó tömegeket közelharcban, kési tv- 
sóval is, dr megfutamították. Vigh szn 
knszvorctő ekkor szakaszával a merte 
hűlő ellenség után nyomulva, mindad 
d'g üldözte, amis visszahívó parancsol 
nem kapott.
♦>«*>*»*-*■♦ *-*♦-♦.*>♦ *■*.*.* !> «. * *> » ♦

Felhívás
A nagyváradi hegyközség Elnökség? 

értesíti a hegyközség tagjait, hogy in 
gye ne s szőlészeti, borászati és gyümölcs 
kertészeti tanfolyam nyílik meg. elegen­
dő jelentkező esetén a nagyváradi hegy 
község rendezésében.

F. hó 5-ig lehet jelentkezni a hegyin 
rói hivatalban, Széebeuyi-tér 7. szám 
(Pavillon.)

N-»"vv led 1943. március 3-
Bartsch Sándor s. 

hegyközségi elnök

Milyen foglalkozási ágakban 
keresnek munkát és la tibia* 

elhelyezkedést a sarad) 
munkanélküliek?

A nagyváradi m. kir. áll. Munkakör 
vetítő Hivatal (Szilágyi Dez*ő utca 28. 
Telefon: 25—76.) jelentése az 1943. évi 
március hó 3-án kelt kimutatása szerint 
az elmúlt héten elhelyezett 83 ezyént.

Jelenleg foglalkozást kap,hatnak: 1 
szabó. 3 faesztergályos, 1 kovács, 1 ars 
2 gépész. 1 lakatos, 1 műszerész, 4 gyári 
munkás. 1 napszámos. 6 mindenes-szol­
ga. 1 bejáró takarítónő, 2 mindenes­
szak ácsnő 2 gyárimiinkásnő. Összesen: 
20 egyén.

Foglalkozást kérésnél;: 37 ipiri szak 
munka*. 39 gyári betanított é, egvéb 
segédmunkás, 4 üzleti alkalmazott 12 
mindenest-szolga. 25 állandó háztartás 
alkalmazott 13 bejáró-i akarftónő. 1 
mosó-vasalónő, összesen: 151 egy év
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Egyre jobban éreztetik hatásukat a 
súlyos szovjet veszteségek 

valamennyi fontos arcvonalszakaszon
Xzjum térségében újabb helységeket foglaltak 
Tuniszban további haladást értek el a német

el a németek. — Észak- 
olasz támadó csapatok

Határozott és kézzelfogható tények várhatók a római értekezlet után
Róma. (MTI.) A Duce és Ribbentrop tanácskozásának jelentősége egyre job­

ban megvilágosodik. A helyzetnek e tisztázásához elsősorban a Stcfani Iroda 
külpolitikai szakértőjének kommentárja járul hozzá, amely új megvilágításba 
helyezte az Olaszországban legújabban végrehajtott kormányátalakítást is. Nyíl- 
vánvaló immár, hogy ennek az átalakításnak a jelentősége elsősorban abban 
polt, hogy a Duce az eddiginél is nagyobb mértékben akarta személyesen 
magához venni az olasz külpolitika irányítását, hogy az európai rend problé­
máival kapcsolatos elgondolásait, a tengely politika keretében a legközvetlenebb 
módon érvényesítse. A kommentár legfontosabb megállapítása kétségtelenül 
az volt, hogy meg kell teremteni az európai népek általános felsorakozásánnk 
előfeltételeit. Ebben a vonatkozásban „ Duce és Ribbentrop találkozásai után 
határozott es kézzelfogható tények várhatók. A tengelyhatalmak célkitűzései- 
mek pontos megjelölése az első igazi békegesztus 1039 szeptember óta. Ez 
természetesen a kontinentális Európa népeinek szól. nem pedig Európa ellensé­
geinek, akikkel szemben továbbra is csak a fegyverek szavát lehet hallatni, 
mindaddig, amíg le nem mondanak tér veik megvalósításáról. A Duce politiká­
jának ez új, konstruktív megnyilvánuhisa ugyanazokból az irányelvekből és 
alapgondolatokból folyt, amelyek már a Duce korábbi akcióit is jellemezték.
A Duce politikájának ez a határozott irányzata az európai civilizáció és ha­
ladás követelményeinek felel meg, — jegyzik meg Rómában.

Hatalmas méreteket öltenek a szovjet 
veszteségek az arcvonal valamennyi

fontos pontján
Berlin. (Interinf.) Eszak-Tunisz- 

ban a német harci csoportok további 
haladást értek el. Több helyütt ro­
hammal elfoglaltak erősen védelme­
zett ellenséges árok rendszereket. A 
francia csapatok és az angol kötelé­
kek enlyos veszteséget szenvedtek. A 
siker annál jelentősebb, mert az 
számbeli és fegyverben fölényben 
lévő ellenségei szemben érték el. A 
légierő ismét kiváló hatással avatko­
zott bele a harcicselek menyekbe. —
Bombákkal felgyújtottak 36 jármű­
vet, 13 további járművet elpusztítot­
tak. Szétromboltak egy utánpótlás 
szemponjából fontos vasútvonalat.
Német vadászok öt, a légvédelem 
ugyancsak öt ellenséges gépet sem­
misít et meg. A dél tuniszi arcvonalou 
az angolszász csapatok továbbra is 
nyugton maradtak. Nyilván igyekez­
nek elkerülni azt, hogy harcba ke­
veredjenek a tengelyerők zcínével.
Ezzel szemben a hágók vidékén 
gyors ütemben folynak a sáncmun­
kálatok, attól tartva, hogy a tengely 
gyorscsapatai hirtelen megint megle­
pet ésszerű támadást indítanak. Olasz 
gépek jó hatással támadtak egy angol 
karavánt és egy hatezer tonnás te- 
herhajót elsülyesztettek. Két másik 
hajó oldalára dőlt.

Berlin. (Interinf.) A keleti arcvo- 
ftal valaméimnyi gyújtópontján a

bolsevisták veszteségei olyan mérete­
ket öltötek, hogy azoknak észreve­
hető hatásuk van az egész arcvona­
lon. A bolsevisták kedden Kaukázus 
nyugati részében és a kubáni hídfő 
vidékén valamennyi támadásukat és 
különösen NovorPszijszk térségében 
azt a kísérletüket, hogy -engeri utón 
szállítsanak oda erősítéseket, rendkí­
vül sulyos veszteségekkel fizették 
meg. Eddigi jelentések szerint a bol­
sevista csapatok a Kubán alsó szaka­
szán lévő német állások elleni táma­
dások során februárban 113 páncél­
kocsit, 52 löveget, 45 páncéltörő lö- 
veget és sok más hadianyagot és 
15.117 halottat vesztettek. A bolse­
visták a miusi arcvonalon is csak ki­
sebb erőkkel ismételték meg táma­
dásaikat. A Donee és a Dnyeper kö­
zött a támadó német csapatok to­
vábbi széles szakaszokat értek el. 
Egyébként sikeresen folytatták a 
mögöttes területek megtisztítását. — 
Felgyújtottak, vagy zsákmányoltak 
20 páncélkocsit. Egy SS kötelék je­
lentős területnyereséget ért el észak, 
északnyugati és északkeleti irány­
ban. Charkovtói délnyugatra és nyu­
gatra páncélos kötelékek szétvertek 
szovjet állásokat. 1830 foglyot ejtet­
tünk. Az elesett bolsevisták száma 
több mint négyszerese volt.

Hatásos német
a keleti harctér déli részén

Berlin. (MTI) A Német TI jelenti 
« Führer főhadiszállásáról. A véd­
erő főparancsnokság közli: A keleti 
harctér déli részén a hétfői napot 
hatásos ellentámadásaink jellemezték 
A Kubán alsó vidékén német csapa­
tok szétvertek ellenséges erőcsopor 
tokát és meghiúsítottak támadási elő 
készületeket. Izjum térségében a sú­
lyos időjárási és terepviszonyok mel­
lett is újabb helységeket foglaltunk 
el. Néhány szétugrasztott erőcsopor­
tot megsemmisítettünk. A foglyok 
száma és a zsákmány mennyisége to-

rásától mentesen zajlott le.
Az észak-tuniszi arcvonalon a né­

met-olasz tamadó csapatok, amelye­
ket a légierő hatékonyan támogatott, 
hétfőn újabb haladást ért el. A légi­
erő sikeres támadásokat intézett az 
ellenség mögöttes területén lévő vas­
úti célpontok, rakodó berendezések 
valamint Boné kikötőjében lévő rak­
part ellen. A német vadászok a Föld

Saorfr kárpitos
ni helyiségében
Rákóczl-ut 12.

Készít és árusít mindenféle
kárpitozott bútort.

közi-tenger vidékén 1 1 gépet lőttek 
le. Angol gépek a keddre virradó éj­
jel egész Berlinig hatoltak es a híre 
dalmi fővárosra es környékére bőm 
bákat dobtak le. A lakónegyedekben 
és középületekben kárt okozlak. A 
laosság köriben veszteségek voltak 
Éjszakai vadászok, légrlharitó üte­
gek és haditengerészeti ütegek 10 tá­
madó gépet lőttek le.

sikert értek el az olaszok 
az ellenséges karaván elleni 

harcban
Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: Az 

olasz főhadiszállás 1011. közlemé­
nye: A tuniszi arcvonaion sikeres 
helyi hadműveletek folynak. Az el­
lenséges légierő 13 gépet vesztett. 
Olasz légikötelékek megismételték 
egy ellenséges karaván ellen február 
28-án megkísérelt támadásukat és 
egy gőzöst elsülyesztettek, két mási­
kat megrongáltak. Az ellenséges légi 
kát megrongáltak. Az ellenséges légi-" 
erő támadást intézett Palermo. Ná­
poly, (l.mtazaró és Cosenza tartó

mány több községe ellen. A polgári 
lakosság köréből Nápoly 10 halottal 
és 113 sebesültet, Palermo 10 halót 
tat és 9h sebesültet, Catiazaró 5 ha­
lottat és 10 sebesültet jelentett. Ná 
polyban öt támadó gépet lelőttek 
További két kép Palermo környékén 
zuhant le. Hat gépiink nem tért 
vissza-

Berlin. (MTI.) A Berlin elleni légi 
támadás során az angolok összes 
vesztesége keddre virradó éjszaka 21 
repülőgép volt.

Nincs többé ellentét az orosz 
kommunizmus és a brit kapitalizmus

között (?)
Genf bő] jelentik: MT0 A Német TI 

joei;ti: Londonból jalentik. hogy a 
Spectator szerint az angol-szovjet 
kapcsolatok uj szakasza következett 
be. Azok a kötelékek, amelyek Angliát 
ma a Szovjet Unióhoz fűzik, nem csu­
pán érzelmi természetűek. Lassanként 
nj fejezet megírására keríti sor. A had­
seregek, a flotta és a két ország légi­
erőinek együttműködése már nem ele­
gendő. A múltban túlságosan kleméi­

vé
a Darmol dolgozik.® Nyugodt 
alvását nem zavarja, mégis 
meghozza reggelre az enyhe 
és fájdalmatlan kiürülést.
ESTIJE V3SEEÄ

vább növekszik Charkovtói nyugatra 
fekvő harcitérségben egész Őreiig és 
az Ilmen tótól délre fekvő szakaszig 
,i hétfői napon meghiúsítottuk az el­
lenséges előretöréseket. A német csa­
patok kiürítették az llroen-tó vidé­
kén lévő demjanszki hídfőt, amely 
ellen a szovjet csapatok 14 hónapon 
át emberben és hadianyagban elszen­
vedett óriási veszteségek mellett hiá 
ba való rohamokat intézett. A német 
vonalak régóta előkészített visszavo­
nása lépésről-Iépésre történt és maga 
a kiürítés az ellenség minden zava­

ték a politikai nézetek közötti nézet- 
eltérést. A lap hangsúlyozza, hogy az 
orosz kommunizmus és a brit kapita- 
Iizmus között nincsen többé ellentét.

Amszterdam. (MTI.) A Német TI 
jelenti: Az angol felsőházban lord 
Winster — mint a brit hírszolgálat 
jelenti — kijelentette, hogy a brit 
kereskedelmi hajók nem elég gyor 
sak. Churchill miniszterelnök beszé­
dében túlságos derűlátással nyilatko­
zott a hajózási kérdésekről. A keres­
kedelmi hajók lassúságuk miatt fo­
kozottan vannak kitéve torpedótá­
madásoknak. Baj az is, hogy nincsen 
elegendő hajó, hogy állandóan kara­
vánokat alakítsanak Veszteségek 
adódnak abból is, hogy a gyorsabb 
járatú hajók a lassabbak kedvéért 
kénytelenek csökkenteni sebességű 
két a karavánokban. A kcteskedel 
mi tengerészeti miniszter azt felelte,

hogy nem lehet csak gyorsabb hajó 
kát építeni, mert ezzel felbontják az 
egész termelési tervet. Bizonyos, 
azonban, hogy minden lehetőséget 
kihasználnak.

Genf. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Newyorkból jelentik, hogy Tyding 
szenátor demokrata párti közölte, 
hogy indítványozni fogja azoknak a 
támaszpontoknak tartós átengedését 
az Egyesült Államok részére, ame­
lyeket az angolok 50 régi romboló 
átadtak. Az errevonatkozc töivényja 
félgömbön az Egyesült Államoknak 
átadtak. Az erevanatkozó törvényja­
vaslatot akkor fogják benyújtani, 
amikor a szenátusban sor kerül a 
bérlet és kölcsönügyi rendszer meg 
vitatására. Tvding szenátor megje­
gyezte még, hogy nyomban meg keli 
kezdeni a tárgyalásokat, hogy az em 
lített támaszpontokat a kölcsön és 
bérletrendszer keretében teljesíteti 
szállítások fejében készpénzfizetés­
ként megkapják, minthogy az Egye­
sült Államok sohasem számíthat ar­
ra, hogy ezekért a szállításokért kész- 
pénzfizetést kapjon.

SpeSman érse,t 
még mindig a 

Vatikánban van
Zürichből jelentik: (B. T.) Spe’mnn 

érsek, az Egyesült Államokban való 
visszatérése előtt rövidebb időt Lon­
donban tölt. Egyelőre még folytatja 
megbeszéléseit a Szentatyával. Eluta­
zása valószínűleg hétfőn történik mee
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Vadállat! kei ellenséggel 
kínozta halálra fogadott gyer­
mekét egy kecskeméti asszony
Tüzes vassal égette, összeszurkálta és kalap ; ccsal 

verte agyon az ártatlan teremtést
Kecskemétről jelentik: Körülbelül 

két évvel elelőtt fogadott örökbe 
Török Józsefné T- Siahó Erzsébet. 
35 íves kecskeméti napszámos aez- 
szony egy kisleányt.

Egy ideig jó dolga volt a kis Krzsi- 
kének Törököknél. Gondozták, sze 
rették, becézték. De aztán, amikor 
Török József körülbelül egv évvel 
ezelőtt bevonult katonának, megvál­
tódon az élete. Az asszony könnye! 
mű életet választott, A kisleány ter­
hére kezdett lenni. A szomszédok 
többször tettek panaszt a gyámható­
ságnál azért, mert Törökné embert?.' 
lenül bánt a kisleánnyal. — Emiat 
többször a hatóság meg is idézte A 
helyzet azonban nem változott.

Napokkal ezelőtt, állítólag elveszett 
a lakásból 40 fillér. A lelketlen asz 
szony a kisleányt gyanúsította es el­
kezdte vallatni. Eleinte ütötte, verte 
s mikor ez nem használt, megtíizesi 
tette a vasalótartó rácsot és az ártat­
lan kis mártírt rátérdeltette. A kis­
lány a rettenetes kínoktól elájult. 
Törökné felmosta és tovább folytatta 
„vallatását“. Megtiízesítette a tűz- 
piszkáló vasat s karját azzal sütöget­
te. Végül bicskával 24-szer mellbe- 
eeűrta. Az ártatlan kis teremtós ter­
mészetesen nem birta elviselni eze­
ket a rémtetteket. Lázasan ágynak 
dőlt. Orvost nem mert, hívni ez az 
emberbőrbe bujt vadállat, mert. félt 
gaztettének következményeitől. Vi­
szont a beteg kislánnyal sem tudott 
mit csinálni s erre másnap hajnalban 
végzetes tettre, szánta el magát. Ami­
kor a szerencsétlen gyermek rövid 
időre elaludt, az ágy mellé állt s ka­
lapáccsal olyan erősen ütött a fél 
boltra gyötört kisleány fejére, hogy 
annak a koponyacsontia széttörött-

Utána kétségbeesett jajveszékelés 
***-) bejelentette a kisleány halálosé

tét és temetési engedélyt kért. A h »■ 
'.önvizsgálatot intéző orvos jelentette 
az esetet a rcndórkap tányságnak 
Törökné az egyik moziban találták

meg. A haláleset bejelentése után, 
amikor az orvos megvizó-iálta a h i- 
lottat u temetésválalkozóval megbe­
szélte a temetést és utána beült a 
moziba.

A gonosz mostoha a rendőrségen 
részletesen bevallotta rémtetteit. Mi­
kor helyszíni szemlére vittek, nagy 
tömeg vette körül a házat és bangó 
san követeltek a rendőröktől, hocv 
adják oda nekik Töröknél, hadd fi 
zessenek neki azzal, amit ó a kislány 
nak adott. Több tanút kihallgattak 
az ügyben s utána Tévői Józsefnél 
szándékos emberölés miatt őrizetbe 
vették.

Szerda, 1943. március 3.
fcfcfei

XII. év

Támogatásban részesül 
a Kazal pamuttermelés

Hazánkban hosszú évtizedek óta 
folynak pa m u t,termelési kísérletük, 
amelyek azonban még eddig gyakorlati 
eredményre nem vezettek. A legutóbbi 
időben a pamufctermel-ési kedv ismét 
fellángolt és többen kezdtek ilyen kí­
sérletekkel foglalkozni. A háborús 
nyers-anyaghiány leküzdése érdekében 
a hivatalos szervek minden komoly 
pamuttermelési kísérletet, támogatnak. 
Az ipari anyaghivatal a maga részéről

azzal támogatat a hazai pamutterme­
lési kísérleteket, hogy a, kísérletekből 
származó hazai termelésű pamutot és 
pamutmagot. — bár azokat, a zárolási 
és készletbe jelentési kötelezettség alól 
nem vonják ki — fáradozásaikért pré­
miumként meghagyja azok rendelkezé­
sére, akik a pamutot, illetve pamut- 
magot. termelik és a termeléssel táró 
kockázatot vállalják.

Hoffmann árpád
m 'bútorasztalos

bútorüzlete megnyílt
Ráücczi-ut 12 sz. Apolló-palota

A mozgalom várja a munkatársai 
jelentkezését. Ezért dr Barcsay Ka 
roly vármegyei parancsnok ezúton if 
felkéri mindazokat a volt cserkesze­
ket, akik Biharvármegye. és Nagyvá 
rád területén laknak, hogy egy lev» 
lezőlapon, amelyet Puskás Albert 
polg. isk. igazgató, férfieserkészve 
zetőtisz.t, Nagyvárad, II. sz. pols 
fiúiskola, Szilágyi Dez*5-utea 26. 
címre küldjenek, — kapcsolódjanak 
be újra a mozgalomba.

A jelentkezéskor egyelőre név és 
foglalkozás mellett a lakcímet kell 
közölniés annak megemlítését, hogy 
a jelentkező me.lyik cserkészcsapat 
nak, hol volt tagja,

Megindul Nagyváradon és Bihar- 
megyében a férfieserkészmozgalom

Felhívás a volt cserkészek jelentkezésére
Nagy tárod Saját tud. Vitéz Kis- 

bornak! Farkas Ferenc országos fő- 
cserkesz kiadott parancsában a ma­
gyar cserkészférfiakat újra tömörí­
teni és őket nagyértékü nemzeti 
eredmények elérésére utbaindítam 
kívánja.

A harmincéves magyar cserkész­
mozgalom ugyanis a magyar férfitö­
megekben a magyarságnak és a ke­
reszténységnek olyan kincsét termel­
te, amely minddig értékes marad 
Ezeket az értékeket azonban az, egész 
társadalomra kiható eredményekben

csak összefogással és szervezettség­
gel lehet hasznosítani

Szükségesnek látja tehát, az Orszá­
gos Főcserkesz minden olyan férfit 
aki a cserkészetből nőtt ki, a férfi­
cserkészet keretébe vonni. Ide tar­
tozhatnak mindazok a volt cserké­
szek, akik már nem leventekötele­
sek. A cserkészférfinek — mondja a 
parancs — a csúcsot keli elfoglalnia, 
amelyre a fiú és az ifjú feltekint. A 
férficserkészek mumtaközösségeket 
alakítanak, a vállalt és nekik jutó 
feladatokat felelösséggelvégzik.

Versenytárgyalási 
hirdetmény a második 

népfürdő építésére
Nagyvárad polgármestere 9-?9—494$. 

szám ala.t.t, a,z alábbi kivonatos verseny 
tárgyalási hirdetményt, adta ki

Nagyvárad thj. város polgármestere 
nyilvános versenytárgyalást hirdet 
Nagyváradon a Bá.tbory-utcába.n épí­
tendő IT számú népfürdő építési mun 
kállaira.

Az építkezés költségei biztosítva vsá­
nak.

A munkálatok 1943. év folyamán tel­
jéi tend ők.

A ián lat. csa k ac, összes munkákra, te 
hető és beadásának határideje 1943 
március 16-án délelőtt 11 óra, Nagyvá 
rád t.hi város városrendezési ilgyos? 
tályában (városháza II. em 10. sz.)

Részletes ajánlati feltételek és egyéb 
űrlapok március hó 6-tól a. hivatalos 
órák alatt Nagyvárad thj. város város- 
rendezési ügyosztályánál szerezhetők 
be, ugyanott, megtekinti!ért.ók s tér 
vek is.

Bánatpénz letétele kötelező
Nagyvárad, 1943. évi február hó 24. 

Dr Soós s. k , polgármester.

VÉGRENDELET
Irta: Tyukodi Mihály

Csendes est*, volt. Valami különös 
edamanya a iá Istennek: a háború po­
koli zsivajában egy csendes este. 4 
tiszta égbolt a sűrűn ragyogó csillagok- 
kai olyan volt, mintha megannyi an­
gyal bámult volna le a túlvilágból a. 
vértől borított csatamezőkre és az édes 
otthonra, a kis családi fészkekre és 
bennük az otthonhagyott kis csalá­
dokra

Mert barmjnt, csőri-csavar ja is a gon« 
dalotokat a honvéd, ómig az orosz erdő 
szélén or tátivá vigyázza bajtársainak 
édes álmát, a lelke mindig otthon köt ki. 
Olyan most számára az otthon, mint. ta­
vaszi virág a dongó méh.nek. Észre sem. 
veszi magát, már is otthon leselkedik 
háza tájékán-

— Ki az? — szólt letompitott han­
gon, mikor alig pár méterre tőle lépések 
alatt csikargott. a hő.

— .4 másod’k szakasz őrszeme, — 
hangzott a. katonás válást.

— Mi újság, bajtárs?
— Semmi, pajtás!
hözelebb léplek, egymáshoz. Találkoz­

tak. Az arcuk majdnem összeért, úgy 
nézték meg egymást. Mindegyik azt gon­
dolta a másikról: marcona férfi, kemény 
katona.. Mindkettőjük bajuszán vastag 
jégcsapokban csüngött, le a megfagyott, 
pára.

— Honnan vagy, bajtárs?
— Biharból. Hát le, pajtás!
— Szatmár megyéből.
Egy idei g haH.go.ttak. 4z egyiknek lelke 

a bihari tájakon járt., a másiké a svat- 
már megyei ki $ áldott falu Ufcáin ment 
végig . lassan, meg-megállva a házak 
előtt.

— Csendes esténk van. — térte még 
a hallgatást a bihari.

— Isten küldte. Vasárnap este van.
Erre is hallgattak egyet. Az orosz 

fronton csordultig teli ugyan a honvéd 
Szive-leTke És szó mégis ritkán csendül 
az ajkakon.

—— Mondd, pajtás, hova gondolsz, ami­
kor olyan hosszan hallgatsz,

— Abba a kis szatmár megyei faluba, 
ahol feleségem és két gyermekem vár 
Talán most térnek nyugovóra. Adjon

az Isten nekik jó éjszakát
-— Kettő van?
— Még csak kettő.
— Engem, negyedmagával vár az 

asszony.
Valahonnan »»v* északról meg.meg. 

ismétlődő morajlás reme.gtette meg az 
orosz földet: a tüzérség állt valahol 
munkába^ De csak pár percre. Mintha 
csak azt próbálták volna meg, hogy 
nem fagyott-e be. az ágyú csöve.

— Meddig tart ez még így? Hej, ez a 
cudar hideg. — sóhajtotta az egyik.

— Jön már a tavasz. Hiszen februárt 
befejeztük. Otthon már nemsokára gó- 
Ivót várnak.

— 4 gólya csak elérkezik,... de mi ■ . ■
— Mi is csak hazajutunk.
-— Ki tudja?... Ki. tudja?...
— Tudod mit, pajtás? Ha úgy lenne, 

hogy itt maradnék őrökre., megkérnélek 
valamire.

— Mi lenne az. bajtárs?
— Ha módod less majd rá. nézz el a 

falunkba, keresd fel a feleségemet é,s 
gyermekeimet. Mondd meg nekik, hogy 
ezen az estén sokat gondoltam rájuk. 
— És n kemény katona szava elhalkult. 
megremegotf . . . elhalt végképen.

— És te is elmész, pajtás, hn haza­
kerülsz a bihari tájakra elvinni üzene­

temet?
— El
Kezetszorí,toltak. Egymás telkére ír­

ták a végrendeletet,
— El ne felejtsd a. falum, nevét
— Te se an enyémnek.
— A nevemet is jól tartsd meg.
— Bízd. rám!
A levegőt váratlanul irtózatos robbe 

nás rázta meg ebben a pillanatban: orosz 
lövedék csapott te nem messze tőlük. 
A két honvédet egyszerre vágta föld­
höz a légnyomás. A tűz ismét jött és 
ott. vágódott lg közeliikben..

—— Bajtárs, élsz? — kérdezte a te,hon 
legény.

— Még élek, de vem sokáig, — ki­
hajtotta mély fájdalommal a másik

— Mi baj van?
— Végem van . . .
A hold éppen akkor bukkant, elő a: 

orosz dombok mögül. 4 bihari magyar 
honvéd jól láthatta, h/jgy társa mellett 
a fehér hó nagy mohón itta a kiömlő 
piros vért.

— Ne feledd üzenetemet megvinni 0 
feleségemnek. Csókold meg helyettem 
két kisfiámat. mert én már megyek 
Istenem . Istenem . ■ .

Valahol Oroszországban egy magyar 
honvéd így lépett az örök élet útjára .

^JfevM lii Jltfil r-.IUi *^Í:15hy~*ryU i-r-L'f?
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Világháborút járt öreg 
most is megállták a

— A honvéd haditudósító század közlése

katonák
helyüket

O. városka védelme a nagy téli 
csata során bizonyára mindig agyike 
marad a legtündöklőbb fegyverté­
nyeknek, amelyet magyar katonák 
valaha végrehajtottak.

O. városkája a Don-menti arcvonal 
közelében feküdt, fontos vasúti cso­
mópont s a magyar és német csapatok 
anyagkészleteinek igen jelentős táro­
lóállomása volt.

Január elején, amikor már kétség­
telen volt, hogy a bolsevisták óriási 
támadásra készülnek s valamennyi 
szibériai hadosztályuk, valamint fegy­
veres szolgálatra egyáltalán igénybe.

vehető ember tartalékuk bevetésével 
megsemmisítő csapást szándékoznak 
mérni ellenfeleikre: a legfelsőbb né. 
met hadvezetés — felesleges veszte­
ségek elkerülése végett — elhatároz­
ta, hogy a csapatokat kivonja a téli 
állásokból és mozgó védelemre tér át.

Így került a sor előbb a még ott 
lévő polgári lakosság, valamint a lel- 
halmozott anyag sorozatos kiürítésé­
re és sündisznóállásszerü hevenyé­
szett megerősítésére.

A városka anyagi kiürítése már fe­
lerészben megtörtént, amikor a szov. 
jet támadás bekövetkezett.

Öreg népfelkelők hfíestnek magukért
Annak ellenére, hogy a védelemre 

való berendezkedés elrendelése, vala­
mint a. támadás bekövetkezése között 
alig néhány nap állott rendelkezésre 
a szinte csak kizáróan magyarokból 
álló helyőrség — amely hozzá még fő- 
ként ellátó-, egészségügyi- és építő- 
szolgálatra bevont öregebb korosztá­
lyú, világháborút járt magyar népfel­
kelőkből verődött össze — páratlan 
munkát végzett.

Egyszerű parasztházak valóságos 
erődökké váltak. Szétlőtt teher autó­
kat., lelőtt orosz repülőgépeket szed­
tek szét és azoknak vázát ékelték be 
a vályoglalak mögé. Sínekből, vastra- 
verzekből buktatókat készítettek és 
drótakadály is volt bőven. Egy-egy 
ilyen házban, ha volt megfelelő lő­
szere, sokáig lehetett védekezni. A 
házról-házra való védekezést pedig 
futóárkok tették lehetővé. A város 
szélein a másfél méterre csonttáia- 
gyott földben három-négyszemélyes 
kis állásokat csákányoztunk ki a leg. 
nagyobb fáradsággal, aminek során a 
legkeményebb acélcsákányok ötven 
százaléka tönkrement. Minderre azért 
volt szükség, hogy adott ecetben 
megfelelő időt tudjunk nyerni az 
óriási raktárak és felbecsülhetetlen 
értékek elszállítására.

Január 12-én már lényegében meg­

kezdődött a város kiürítése. 15-én, a 
második nagy támadás megindulása­
kor a bolsevisták előnyomulása elég 
közelről fenyegette a várost. Riadó 
riadót követett és a városszéli állá­
sokban a 41 fokos hidegben csak a 
legmelegebben telcfitözrve. óriási szal­
mapapucsokban lehetett állni őrséget.

Az előző éjszaka nagyarányú csa­
patmozgások mentek végbe a városon 
keresztül. Magyar és német csapatok 
vonultak a front veszélyeztetettebb 
pontjaira. Különös látvány volt a 
holdvilágos éjszakában, ahogy ezek a 
csapatok teljes felszereléssel mene­
teltek, hogy néhány kilométerrel 
odébb már a tüzvonalba érjenek. Se­
hol egy hang nem hallatszott, mintha 
kísértetek lettek volna, oly némán 
mentek a katonák előre a legkemé­
nyebb harcokba.

Azalatt a. városban települt, katona­
ság készült a védelemre A város 
északkeleti szélén már puskázás hal­
latszott, itt-ott fehérruhás sisakőrök 
tapogatóztak előre a város irányába.

A hideg egyre keményebb lett. — 
ugyan nyír a, hogy a puskában néha 
csak minden ötödik, hatodik 16\ és 
sült el. A töltényeket félig fagyott 
kézzel, erőszakkal kellett kiró adatni 
a fegyverből.

Mindenki a berak odd snál dolgozik
A város közepén, a Rákóczi-ut és a 

Kissuth-utca kereszteződésében a ma­
gyar térparancsnokságon lázas mun­
ka folyt. Vitéz B. B. alezredes térpa­
rancsnok, telefonon éppen jelentette a 
főszállásmesternek, hogy az o.-i pá­
lyaudvar parancsnoksága' a berakodá­
sért már csak fél 11-ig vállal felelős­
séget. Erre természetesen megdupláz­
tak minden erőt. Altisztek, sőt tisz­
tek álltak oda, hogy a legértékesebb 
anyagot a vasúti állomáson vago­
nokba rakják. Előkészületek történ­
tek arra is, hogy azokat a raktára­
kat. amelyeket már nem lehetett ki­
üríteni, adott pillanatban felgyújtsák.

Este 7 órakor orosz repülőgépek je­
lentek meg a. város fölött. Ez egyál­
talán nem volt újság, mert hiszen 
úgyszólván mindennapos látogatók 
voltak, támadásuk azonban ez alka­
lommal minden elképzelhető arányt 
felülmúlt. A légi bombázás este 7-t.öl 
hajnali 3 óráig szakadatlané] tartott. 
A legfelsőbb vezetés a városban el­
helyezett légvédelmet ekkor máz ki­
vonta volt és más fontosabb szakasz­
ra vitte, úgy hogy a szovjétgépek 
csaknem, telesen szabadon garázdál­

kodtak. Egymást követő hullámban 
pontosan az állomoás s a raktárépüle­
teket támadták. Négy magyaz gép­
ágyú kétségbeesett harcot vívott ve­
lük. A légvédelmi tűz gyér volta ter­
mészetesen biztonságérzetet adott az 
ellenséges pilótáknak, akik legtöbb­
ször mélyrepüléssel dobálták le bom­
báikat. Egymásután robbantak a leg- 
nagyobb kaliberű bombák a pályaud­
var környékén és a vasúti pályates­
ten. A rakodó személyzet úgyszólván 
percenként hasalt le a földre, hogy a 
következő rövid ideig tartó bomba- 
szünetben hősies elszántsággal és 
vakmerőséggel tovább folytassa a ra­
kodómunkát. E légitámadásnak termé­
szetesen sok sebesültie akadt.

A magyar gépágyuk, amelyeknek • 
kezelő legénységét a vörös repülők 
nem egyszer qépuska-tüzzel árasztot­
ták el, két nehéz bombázót és há­
rom kisebb orosz gépet szedtek le az 
égről. Ez azonban nem sokat jelen 
tett a.z ellenséges gépek nagy számá­
hoz képest. A folytonosan megújuló, 
egymást követő hullámok támadásai 
lassan kiterjedtek a város egyéb ré­
szire is és éjtél felé már számtalan

ponton magasan lobogott a tűz, oltá­
sira többé senki sem gondolhatott.

Ilyen körülmények között került 
sor a német és a magyar kórház ki­
ürítésére. A sebesültszállító autók 
zsúfolásig megrakottan egymásután 
indultak el a bombázott városból dél­
nyugat leié.

Reggelre megkezdődött a város el­
len a gyalogság támadása, amelyet 
harckocsikkal támogattak. Három 
irányból okoztak betörni a városba. 
A városba vezető utak már mind , a 
birtokukban voltak. Mindössze egyet­
len szabad ut maradt még, délnyugati 
irányba, amelyet erős alakulatók vé­
delmeztek.

A vasút reggelre már hasznavehe­
tetlenné vált, vonat többé nem me­
hetett ki a városból. Azokat az érté­
keket, amelyeket minden áron meg 
kellett menteni, már csak autókon és 
szekereken lehetett elvinni. És dél­
nyugati irányban mintegy végelátha-

karavan, lőszerrel, téli felszereléssel,* 
élelmiszerrel.

A városszéli állásokban ezalatt pu­
hákkal, könnyű gépfegyverekké hn- 
romnapori át tartotta magát hősieset1 
egy klslétszámu magyar alakulat — 
Csaknem 60—70 százalékban világhá 
borús öreg katonákból állott ez és a; 
öreg katonák hihetetlen lelklnyugu 
lommal és kitartássá! dicsőségesen 
áltak helyt, teljesítették a. rájuk bi 
zott feladatot.

Úgyszólván váltás nélkül, hiányo­
san táplálkozva, három napon, át tud 
ták tartani magukat hiányos haiL • 
felszereléssel a szakadatlanul megin­
duló bolsevista rohamokkal szemben 
Es amikor észak felöl a várost, már 
félig elfoglalták az oroszok, az utó­
védek hősi önfeláldozással még min­
dig kitartottak helyükön Így tettéi- 
lehetővé, hogy a város környékén 
annak fedezete alatt átvonuló egyd 
német és magyar hadosztály rende 
zetten húzódhatott ki az ellenséger 
gyürüb'>1 s foglalhatta ’el ui védővé 
nalát.

A hősi harc végeztével még ez c. 
utóvéd is ki tudta vágni magát az 
utolsó pillanatban a bekerítés vesze­
delméből

KÖR.ÓDY BÉLA 
hadapródőrmeatei.tntlan kígyózó sor haladt a szekér-
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Tisztaság fél egészség
Faragó Ferenc drIrta:

A mai embernek s legelemibb szük­
séglete a tisztaság A tisztaság fontos­
ságát különösen ott. kell hangsúlyoz­
nánk, ahol annak hiánya fertőző be­
tegségek keletkezését és igy egészsé­
günk károsodását idézheti elő. Napi 
táplálékunk a konyháról kerül aszta­
lunkra. A háziasszonynak ama gondja 
mellett, hogy családját ízletes és táp­
láló étellel lássa el. nem szabad megfe­
ledkezni arról sem, hogy a tiertátalanság 
milyen bajokkal járhat. És most ne gon­
dolunk csak a konyha berendezésére, 
mert hiába csillog az, hogy ha az ólel- 
miszere.k, például a nyersen fogyasztott 
saláta tisztaságira nem fordítunk gon­
dot, vagy ha a konyhaszemélyzet nincs 
tudatában a tisztaság fontosságának. Ne 
említsünk meg mást. csak azt a szomo­
rú esetet, amikor a szakácsnő tifnsz- 
bacillusgazda volt és évek folyamin 
egész sereg t.ifuszmegbetegedést okozott 
azok családjában, ahol alkalmazták. Tu­
dományos közleményekben is gyakran 
lehet olvasni, hogy a háztartási alkal­
mazottak körme alatt felgyűlt piszokból 
igen sokféle kórokozót: tífusz, para- 
tifuszbacillnst, bélférgek petéit lehetett 
találni. Szigorúan követeljük meg tehát, 
hogy a konyhaszemélyzet alaposan 
mossa meg a kezét, mielőtt az ételhez 
nyúl. A szappan, a körömkefe és a me­
leg víz olyan egyszerű és mégis hatásos 
szer, amely máj- sok betegségtől óvott 
meg mindnyájunkat.

A modern háztartásban a konyha kér­
dése egészségügyi szempontból mindin­
kább előtérbe nyomul. Régebben erre 
nem sok súlyt vetettek. Ma sok bérház­
ban, ahol a szobák minden igényt ki­
elégítenek, a konyha megfelelő voltára 
az építész kevés gondot fordított. Kü­
lönösen városi embernek nem újság, 
hogy a konyha sötét és higiénikusnak 
egyáltalán nem mondható. Ne gondol­
juk, hogy a nagy konyha előnyös. Újabb 
vizsvá'átok azt mutat’ák, hogy inkább 
kisebb legyen, de jó beosztású, olyan, l tol.

hogy benne kevés mozgass»! mindem 
könnyen elérhető legyen. Ma már lát 
hatunk konyhát, amely valóságos kis la 
boratórium- Berendezése azonban kőit. 
séges és nem feltétlenül szükséges. A 
mindennapi életben tartsuk szem előtt 
azt, hogy a család jó egészségi állapot i 
elsősorban ebből « helyiségből indul 
útjára, ha itt szennyes holmikat, sok 
legyet találunk, stb., az nemcsak jó íz­
lésünknek árt, hanem egészségünk­
nek is.
♦»»♦♦»»♦♦»♦»»♦»♦»»«»»♦♦»»♦A

Panaszkodnak 
az flranyhegvi-iit kereszt­

utcáinak lakéi
A Petőfi-utca. és a. Szátdobá-gy felé 

vezető Aranyhegyi-ut, kerezt,utcáinak é? 
pedig a Rácz Mihály, Badacsonyi M 
Szedő-utcák lakói azzal a. panasszal 
fordultak szerkesztőségünkhöz, hogy az 
utcák torkoll-atánál felhalmozott föld 
hányás következtében a. köziokee-dée la 
kóhelyük kornyékén úgyszólván leh-» 
tétlenné vá.lt.

A földhányás m-ég régebbi — a« ut­
cák lakói szerint 1941-ben végzett út­
javítási munkálatok után maradt ezen 
a környéken s ae illetékesek azóta, 
megfeledkeztek arról, hogy »Ihordae 
sók. A Rácz Mihály, Szedő és Bads 
csonyi-utcák Lakóit most. tavasz ideién 
különösen érinti ez a feled ék enység am 
nál is inkább, mert. számítaná lehel 
estleges esőzésekre. Ideje lenne tehát 
ha a • számításba vehető kedvezőtlen 
Időjárás beállta előtt, megtörténje a 
vá/t intézkedés és a.z egyébként, rende 
zet.t, és jól kövezett, utcákat, az illaté 
kés hatóság végre megszabadítaná a 
közlekedést, nehezítő, sót. esetleg talp» 
sem lehetetlenné tehető földhánvde<-,t

„Tu-griii irrirnrmfm «i
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Houasaak, sltémanak,
ősidéit

llovtzky János mondotta a Ba­
ross közgyűlésen: „És a jó Isten meg 
segített bennünket. A küzdelmünk mind 
szélesebb területekre terjedt ki és ál­
landó harcok közepette növeljük n me­
zőket, de nemrégen, idegen, liberális 
sőt zsidó szellemtől átitatva volt kaszá­
sak jelentek meg, hogy jővén a b> eres 
ideje, a mezők termését megkíséreljék 
maguknak betakarítani. A kaszasok se­
rege a liberális rendből átvetettekből, 
valamint fajtáink szégyenéből a gazda­
sági ejtőernyősökből és strohmannokból 
állott. Ezeknek tudhatjuk be, hogy né­
mely még komolyan gondolkozó vezető 
embernél is ma kereskedőellenes hangu­
lat alakult. A strohmannok betörtek ál­
lásainkba. Zalaegerszegen a miniszterel­
nök úr mondotta: ..dobja ki a kereslte- 
delem saját maga a soraiból a strohman­
nok nt.“

Nyíltan és őszintén beszéltem minden­
kor. Nagy méltóságú Miniszterelnök Ur, 
miután ma még nincsenek szankciók a 
kezünkben, hogy maga a kereskedelem 
tudja gyökeresen kiirtani a becstelen el- 
feledkezöket, tisztelettel kérem Nagy­
méltóságodat és kormányát, méltóztas- 
sék a visszaélőkkel szemben először 
rendkívül magas pénzbüntetést kiszabni,
__ az jó lesz a honvédség további fel-
fegyverkezésére. Ismétlődés esetén az 
iparigazolványt kell bevonni, hogy az il­
lető a gazdasági életben soha többé ne 
működhessen. A kaszásoknak, akik méz- 
édes szavakkal fenik veszedelmes szer­
számukat, s c mellett szemtelenül keves­
lik az évi 60—100.000 pengő jövedel­
met, az ország érdekében el kell tűn­
niük a gazdasági életből!

És még egyet kérek. Amint a hadse­
regben nem lehet sem tiszt, sem tisztes 
zsidó, Ugyanúgy mély tisztelettel kér­
jük annak a rendeletnek megalkotását, 
hogy sem ipartestületben, sem kereske­
delmi szakérdekképviseletben tisztvise­
lői pozíciót, a gyárakban az áruelosz­
tásban befolyásolt gyakorolni tudó zsidó 
ne működhessék. De azt is meg kell 
mondanom, ha a fajtestvéri szolidaritás 
meglenne bennük éppúgy csak félannyi­
ra. mint a zsidóságban, akkor ezekről 
n dolgokról 1943-ban beszélni nem kel­
lene.

Nem, győzöm elég gyakran hangoztat­
ni, hogy nekünk felejtenünk soha nem 
szabad. Mi sem felejtjük el soha küz­
delmeinket, a lekicsinyléssel, mért Ba­
ross.megmozdulásokat, a kamarai ülése­
ket, ahol öklök meredtek ránk, amikor 
keresztény gazdasági politikáról beszél­
tünk,

Nem. szabad felejtenünk, hogy idegen, 
a vagyon, a nemzettől, ha az idegenek 
kezében van. Idegen szellem, idegen er­
kölcs soha sem segítheti a magyar nem­
zet, céljait. És ha 1919-ben a nemzelhű 
rétegeket, az erkölcs és a vagyon kettős 
a!apjáról le nem taszították volna azok, 
akik korai örömükben uj Judea megte­
remtéséről már röpcédulákat is szórtak 
a kommün alatt, akkor nem. következett, 
volna be. a szörnyű bukás és nem je­
lenhetett volna meg plakát a főváros 
utcáin, amely egy kész széles vonással 
az országház épületét vörösre festette át. 
Mennyi fantázia, mennyi hit, mennyi 
fajtánkbeli erő kellett ahhoz, a törté­
nelmünk e leggyászosabb, legszégyentel- 
jesebb napjaiból újból ki tudjunk lábal­
ni és mennyi erő kellett, hogy 24 év el­
telte után harcba álljunk Kassát meg­
támadott bolsevista seregekkel,

MAGYAR LAPOK

Április 1-töl újabb megszorításokat 
léptettek életbe a magánépitkezések 

engedélyezésénél
Április 1 -tői újabb megszigorításo­

kat léptettek életbe a magánépitke­
zések engedélyezésénél.

Az ipari anyaghivatal hivatalosan 
közli, hogy azt a gyakorlatot, amely 
szerint a 7100. és a 12.008. számú 
19-12. évi iparügyi miniszteri rendele- 
tek megjelenése előtti időből szárma­
zó, igazoltan beszerzett építési anya­
gok biztosítása esetén, az építkezés 
megindításához a kezdési engedélyt 
megadta — beszünteti.

Ennek következtében április 1-tői 
kezdési engedélyt az anyaghivatal 
csak olyan építkezésre fog kiadni 

Helyek a kivitelezéshez szükséges 
mennyiségű, zárolt és kötött forgal­
mú anyagokat kiutalta, illetve fel­
használását engedélyezte, biztosította 
vagy ha ezek az anyagok a kereske­

delmi és iparkamarák. Ölelve azok 
szétosztó szerveiként műk idő ipar 
testületek kiutalásából, vagy felhasz­
nálási engedélyéből származnak. Épí­
tő anyagok birtokában lévő olyan 
magánépittetők, akik a régi gyakor­
lat-alapján kapták meg az anyaghiva­
tal kezdési engedélyét, az építkezési 
április 1. után is folytathatják. Akik 
pedig bármely oknál fogva a kezdési 
engedélyt a kitűzött határidőig meg 
nem kapták és igy a birtokukban 
lévő építési anyag felhasználására ki­
látásuk nines, ajánlják fel azt az 
anyagim ólainak. Az anyaghivatal in­
tézkedni Jog aziránt, hogy ezeket az 
építőanyagokat közérdekű, vagy szo­
ciális építkezés céljaira ielenlegi tu­
lajdonosaiktól átvegyék. (Magyar 
Tudósitó.)

Hogyan szállítható tojás 
Budapestre

Nagyvárad thj. város polgármes­
tere 1319—1943. szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki:

A m. kir. Közellátásügyi Miniszté­
rium 102.100—1943. sz. rendrlete 
alapján az alábbiakat hozom a város 
közönségének tudomása: a:

Tojást Budapest és környéke terü­
letére csak a hudadpesti élelmiszer- 
nagyvásártclepre — az ott árusításra 
jogosult tojáskereskedők (bizomá­
nyosok) címére — vagv s Magyar 
Élelmiszerszállitó és Ámkereskede! 
mi r. t. (IX.. Tóth Kálmár.-utca 8 — 
10 szám). a Kőbányai Pelgári Ser 
főző és Szent István Táívszermiivek 
r t. (Budafok. Petőfi-űt 74. sz.) nii- 
őházai címére szabad szállítani.

őstermelők a saját gazdaságukban 
termelt tojásból Budapesten és kör­
nyékén lévő háztartásuk szükségle­

tének a fedezésére hetenkint legfel­
jebb 1 kg-ot meg nem haladó mrny- 
nyiséget igazolvány alapján felhoz­
hatnak.

Közforgalmú közlekedés1’ vállala­
tok (vasutak, hajózási vállalatok), 
vagy bármely más fuvarozási válla­
lat, továbbá közhasználatú fuvaro­

zási eszköz (gépjárómű. fogatos jár­
mű) tulajdonosa (bérlője), valamint 
a m. kir. posta Budapest és környéke 
területére szállítás céljából tojást 
,r«ak abban az esetben vehetnek át. 
ha a szállítmány a fent megjelölt cí­
mekre van irányítva, vagy ha a fel­
adó igazolja, hogy a saját gazdaságá­
ban termelt tojást szállítja Budapest 
és környéke területére.

Azok. akik tojást megánfogator. 
vaav kézi podgy ászként szállítanak 
Budapest és környéke területére, kö­
telesek a szállítmánynak fent meg­
jelölt elmekre történt leadását Buda­
pest székesfőváros polgármestere ál­
tal megállapított módon hatom nap 
alatt igazolni.

Tojást az ország területén házalás 
ulián forgalnmhahozni nem szabad.

Amennyiben a cselekmény súlyo­
sabb büntetőrendelkezés alá nem 
esik. kihágást követ el és 6 hónapig 
terjedő elzárással biintettetik az, aki 
fenti rendelkezéseket megszegi, 
vagy kiintsza.

Nagyvárad. 1913. március 1.
f)r Soós István s. k. 

potgármcster.

Levágat! állatoknak belső szerveit 
a mészárosok és hentesek a Bőripari 

Anyagbeszerzőnek ajánlják fel
Nagyvárad thj. város polgármes­

tere 1347—1943. szára alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki:

A m. kir Iparügyi Minisztérium 
11.000—1943. sz. rendelete alapján 
a következőket hozom az érdekeltek 
tudomására:

A mészáros és hentes köteles az 
általa levágott szarvasmarhának, ló­
nak es sértésnek a belső elválasztásu 
szerveit (hasnyálmirigyét mellékve­
séjét, ivarmirigyeit. egyfüggelékét. 
pajzsmirigyét és mellékpajzsmiri­
gyét). ezenfelül a szarvasmarhának n 
máját és az epéjét, a lónak a máját 
a sertésnek a gyomrát és epéjét, to

vábbá a borjúnak és a juhnak a has­
nyálmirigyét y Magyar Bőripari 
Nyersanyagbeszerző és Elosztó Rész­
vénytársaság részére a Részvénytár­
saság bizományosa útján a bús vizs­
gálat után nyomban felajánlani és 
átadni, feltéve, hogy a bizományos 
a húsvizsgálat idejében a vágóhídon 
(vágóhelyen) tartózkodik.

A felajánlásnak a közellátásügyi 
miniszter által meghatározott áron 
kell történnie.

A honvédség részéről történt meg­
rendelés céljára levágott szarvasmar­
hának máját nem kell felajánlani 
abban az esetben, ha a megrendel ff

XII. év. —- Szerda, 1943. márcine 3.

hatóság a májnak a honvédség cél­
jára való feldolgozását kívánja. A 
feldolgozó iparos köteles azonban Jtt 
ilyen célra levágott szarvasmarhái, 

darabszámát és a feldolgozott máj- 
mennyiség súlyát a m. kir. Ipari 
Anyaghivatal élelmiszer és gyógy­
szeripari osztályának legkésőbb a 
feldolgozást követő hónap ötödik 
napjáig bejelenteni. A bejelentett 
adatok valóságát a megrendelő ható 
ság igazolja.

Ez a rendelet 1943. február 24. 
napján lép hatályba.

Nagyvárad, 1943. március 1.
i)r Soós István s. k. polgármester.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Márciusi
adóutmutató

Március 5. 48—2íO P közötti forgalmi 
és fény űzési havi átalány egyhatmi 
része lerovandó.

Március 10. 48—240 P közötti forgal­
mi- és fényűzései adó havi átalány egy. 
hatod része lerovandó.

Március 15. Forgalmi- és fényüzési- 
aló: 48—240 P közötti hivatali átalány 
egytizenhatod része bélyegekben lero­
vandó. 240 P-n felüli havi általány feb­
ruár hóról befizetendő. Késapénzforfa- 
lora után havi fizetőknek február hó­
ról bevallást, kell benyújtani és az öez- 
ezegét be kell fizetni. Készpénzforgalom 
után negyed-, fél- és egész évi beval­
lásra jogosultnak havi előleget kell 
befizetni. Kimenő számlák alapján adó­
zónak február hóról bevallást, kell be­
nyújtani és az I. 15-én és II. 15-én be­
adott bevallás fél—fé] összegét be kell 
fizetni. Egyenesadók évi összegének ti- 
zenketted részét be kell fizetni a ha­
vonta fizetőknek. .

Március 20. 48- 240 P közötti forgal­
mi- és fényűzőéi adó havi átalány egy- 
hatod része bélyegekben lerovandó.

Március 25. 48—240 P közötti forga! 
mi- és fényűzést adó havi átalány egy- 
hatod része bélyegekben lerovandó. Al­
kalmazottak kereseti-adója, illetmény- 
jegyzék kapcsán befizetendő, — Áta­
lányösszegben megállapított alkalma­
zotti kereseti adó befizetendő.

Március 31. 48—240 P közötti forga! 
mi és fényüzési adó havi átalány egy- 
hatod része bélyegekben lerovandó. 48 
P-n aluli forgalmi- és féjnyüzési adó 
havi átalány egyharmincad része na­
ponta bélyegekben lerovandó, úgyhogy 
e hó végéig a teljes összeg lerovatott. 
Nem alkalmazott ügynöki jutalékok 
egynegyed évi bevallása és az áltálé 
nos kereseti adójuk befizetése. Rögzl 
tett adóka.t az adóhivatal felmondhat 
ja. Társulati, tantiem és társulati va 
gyonadó bevallás benyújtandó íha 
mérleg megállapitiáea III. 1-e előtt, tör 
tént, úgy attól számított 30 napon be
HM,)

Április 1, Beruházási hozzájárulás 
negyedévi részlete befizetendő.

Április 5. 48—240 P közötti forgalmi 
és fényüzési adó havi átalány egyhatod 
része bélyegekben lerovandó. Gyermek- 
nevelési pótlék negyedévi részlete bef 
zetendó

SzßlosEazdatanfolyamok. Az okszerű 
szőlőművelés és borkezelés ismeretei­
nek minél szélesebb körben való ter­
jesztése céljából a földművelésügyi mi­
nisztérium a szőlősgazdák kívánságá­
ra Karancson, Mözsön, Sátoraljaújhe­
lyen. Szabadkán, Szatmárnémetiben, 
Székelyhidon és Ungváron öthetes téli 
szőlőegazdatanfolyamot rendezett. A 
atnfolyamok iránt nagy érdeklődé? 
nyilvánult meg és azokon főbb. min" 
300 hallgató vett részt.

Hirdessen 
a Magyar Lapokban
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Asztalos Miklós drámáia :

Eqv éiszaka Erdélyben
Főszereplők: Szeletzky. Lázár Hlárla, Mezev, Páger

a CASINOBAN 8

Nagy sikerrel futKORONA Filmszínházban

Fények az éjszakában
Az áldozatos szerelem éposza

Hl KE K
Szerkeeztőeég ée kiadóhivatal

NAGYVARAD.
sraíeri oBästt-iiTM s síim

Telelőn: 12—27.
ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész, évre 38.40. 

félévre 19.90, egy hóra 3.20 pengő.
Poetatakarékpénztári csekkszámlánk 

roáma: 72.301.
K leiratokat nem ad nnk-rfe ara

XXL Pins pápa megválasztásának 
negyedik évfordulója. Rómából jelen­
tik: (MTI) A NTI jelenti: Kedden volt 
a negyedik évfordulója XII. Plus pá­
pa megválasztásának. A keddi napon 
nem volt hivatalos ünnepség. Az ün­
nepet ezokésszerűen március 12. én, a 
koronázá@ évfordulóján ülik meg, ami­
kor a »ixtusi kápolnában ünnepi szent­
mise van. Egyébként a keddi napon 
volt a pápa születésnapja, ugyanis 1876 
március 2-án született. — Magi ioné bí­
boros államtitkárnak ugyancsak ked­
den volt a születésnapja.. Az államtit­
kár 1877-bem született. — Rómából je­
lentik: (MTI) A NTI jelenti: Pieza bí­
boros március elsején Rómába, érkezeti..

CREDO-TAGAVATÁS AZ OLASZT 
TEMPLOMBAN. F. bő 7-én, vasárnap 
tartja a Credo-egyeeület új tagjainak fel- 
avatását az olaszi plébániatemplomban. 
Az ünnepség rendje a kővetkező: Már­
cius bo 6-án, szombaton este fél 7 
órakor előkészítő szentbe«séd és litá­
nia. Vasárnap reggel R órakor szent­
mise, szent beszed és ? szentmise al­
kalmával történik ar új tagok ünne­
pélyes. avatása. Az avatást és mind­
két. napon a szentbeszédet P. Bndn.lik 
Bertalan szentdomokos-rendi tarto­
mányfőnők. végzi. Az avatásra és az 
előző napi s zen tb eszed re tisztelettel 
meghívja városunk katolikus társa 
dalmát a Credo vezetősége.

Kormányzói kitüntetések, A MTI je­
lenti- A Kormányzó TJr a miniszterel­
nök elót.erjesstésére Melczer László eeé- 
szári és, királyi kamarásnak. Sfrache 
Gusztáv nyugalmazott, főügyésznek a 
m kir. titkos haná nemei méltóságot 
adományozta, Gbika György rendkívüli 
követ, és meghatalmazott miniszternek 
nyugalomba vonulása, alkalmával a 
Magyar Érdemrend Nagykeresxtjét, 
Winden Károly elsőosztályu főkonzul- 
na.k a Magyar Érdemrend középke­
resztjét a csillaggal adományozta.

Meghalt Mühlbeek Károly. é MTI
jelenti" Muhlberk Károly neves grafikus 
70. éves korában Budapestem elhunyt.

CSÜTÖRTÖKÖN SZABADEGYETEMT 
ELŐADÁS- A Népművelési Rizmvie 
közli, bogv « szabadegyetemi előadások 
ezentúl ismét a rendes napon, csütörtö­
kön tartatnak délután h órai kezdettel, 
ugyancsak a városháza dísztermében, A 
március 4-iki, csütörtöki előadáson dr. 
Kádár László magántanár, az újvidéki 
kereskedelmi főiskola tanára: Magyar 
fáj és magyar ember tárgykörrel tart 
előadást. A Szabadegyetem magyarság- 
tudományi ismereteinek egyik igen tar­
talmas é.s fajunk életének múltját, jele­
nét, majd jövője kialakulásának pers­
pektíváját hozza Kádár László előadása, 
aki a magyar tudományos élet fiatalabb 
gárdájának egyik kimagasló alakja.

UJabb kölcsönt bocosátanak kt az 
Egyesült Államokban. Oenfbő] jelein 
tik: (MTI) A Néme| TI jelenti: Mor- 
genthau, az Egyesült Államok pénz­
ügyminisztere bejelentette, hogy ápri 
üeban uj nagy kölcsönt kell kibocsá 
tand.

Előnyben részesülnek a háborúban 
résztvett iparosok az IPOK «MttlöbA- 
zalnak igénybevételénél Az Ipaj-tea fü­
letek Országos Központja körlevélben 
közölte a.z ipartestül etekke] az üdülő­
házak folyó évi igénybevételének a 
rendjét. A csoportbeosztás. moet te 
négy-, illetve kéthetes. A négyhetes 
c.so|K>rtok a hó első napján, a kéthete­
sek a hó első, illetve 16. napján kez­
dődnek. A kérelmeket a szokásoe űr­
lapon mindenkor az üdülés hónapját 
megelőző hó 10. napjáig kell az IPOP 
hoz juttatni. A háborúban rész íveit 
iparosok a beutalásnál előnyben része­
sülnek A hévízi üdülőház május 1 tői 
szeptember 30-ig, a balatonfüredi egész 
éven át üzemben leez. A hajduszobosz- 
lói üdülőházzal jelenleg a Vöröske­
reszt rendelkezik. A Szent Luká.csfürdő 
sz'i.íá.lta fásait, az Iparosesaládok az 

idén is kedvezménye» árakon vehetik 
igénybe. .legyek az TPOK-nál is kapha­
tok

TÚLÉLTE GANDHI A HÚSZNAPOS 
ÉHSÉGSZTRÁJKOT. Amszterdam. A 
MTI. jelenti: Gandhi éhségsztrájkjának 
20-ik napján az alábbi orvosi jelentést 
adták ki: Gandhi állapotában nem állt 
he változás. A Mahatma hangulata jó. 
Gandhi böjtölése szerdán a reggeli órák­
ban véget ért.

Halálozás Mint. részvéttel értesülünk 
KirapAn Tivadar 53 éves korában a 
Wagner Richard-u. 8. számú lakásán 
elhunyt. Temetése folyó hó 4-én, csü­
törtökön délután ? órakor les®.

POLGÁR AJÁNDÉK A MAGYAR 
HONVÉDEKNEK. Széf:». (MTI.) Hala-
csev nyugalmazott tábornok, a szófiai 
tűzharcosok szövetségének elnöke a szó­
fiai magyar követnek nagyobb mennyi­
ségű cigarettát adott át a keleti arc,vo­
nalon küzdő honvédek számára.

ADÁS- A február 8 vki. hétfői népmű­
velési szinielőadáson a Kólói kapitány 
magyaros tárgyú és igen kedves zenéjű 
operett kerül műsorra. Kedvezményes 
jegyek váltásának rendje: naponta dél­
előtt 10—1-ig, az épület jobb oldalán 
lévő szín észbejáró I. emelet 5. számú 
szobájában Tanay K. Emil főtitkárnál 
kaphatók.

Sorozatos szerencsétlenség agy kis 
norvég faluban, 0sióból jelentik: ^NTl) 
Nyugat-Norvégia egyik kit? falujában 
tűzvész pusztított. A házak javarésze 
elhamvadt. Alig múlt •! a tüzv-Vz, » 
tengerparton egv hordót fogtak ki. — 
amelyről a.zt hitték, hogy pálinkát tar­
talmaz. A hordóban faszesz volt, amely 
igen sok embert, megmépgegett. Közü­
lük hatan meghaltak.

TOVÁBBRA IS KIELÉGÍTŐ OLASZ­
ORSZÁG ÉLELMEZÉSI HELYZETE. 
Roma. (MTI.): Az élelmiszerellátás, el­
osztás és az árak kérdéseinek össze­
egyeztetésére alakított miniszterközi bi­
zottság a Duce elnökletével ijlést tartott. 
A Duce összefoglalva a tanácskozás 
anyagát rámutatott arra, hogy Olaszor­
szágban az élelmezési helyzet továbbra 
is a kielégítő normalizálódás jeleit mu­
tatja. Hangoztatta hogy a mezőgazda- 
sági téren teljes mozgósítást kell végre­
hajtani hogy Olaszország termelése a 
lehető legnagyobb fokot érje eL

ELVESZETT 50 EZER PALESZTI- I 
NAI ÉRTÉKŰ NYERSGYÉMÁNT. An­
kara. (MTI.) A NTI. jelenti: November­
ben Londonból ötvenezer palesztinéi 
font értékű nyeregyémántot küldtek 
Palesztinába. A küldemény nem érkezett 
meg. Elveszettnek tekinthető.

Felhívás. Felhívjuk a ezobaf-certó. 
mázoló és cégfee-tő szakosztályhoz tar­
tozó tagokat, hogy folyó évi március 
hó 4-én tartandó évi közgyűlésre a 
tárgy7 fon tose ág ára való tekintettel 
megjelenni roiveeked jenek. Elnökség.

FELHÍVÁS. Felhívom a TI. légoltalmi 
csoportba sorolt vagyontárgyak légo- 
vezetőit. hogy f. hó 4-én, csütörtökön 
d. u. 5„órakor » városháza közgyűlési 
termében fontos légoltalmi dolgok 
megbeszélése végett saját érdekükben je­
lenjenek meg. Dr. Soós István s k pol­
gármester, légo. vezető,

A vas- A« fémipari szakosztály fel. 
hívja tagjai figyelmét, hogy akik éj­
idéig bármilyen vasat, használtak — a 
szakosztályi irodán sürgősen jelentkez­
zenek. Elmaradásuk miatt származó 
hibákért a szakosztály vezetősége sem­
miféle felelőseget, nem vállal

DÁN KUTYÁT. (MN) A dán PoskJlde 
városi elöljárósága agy „Pán" névre 
hallgató 13 éves dán juhászkutyának 
a közjó előmozdítása terén szerzett 
érdemeiért pótlólagos élelmiszerié- 
gyeket szavazott mag, gazdáját pe­
dig — aki a kutya nevelése terén 
szerzett érdemeket — felmentette a 
kutyaadófizetési kötelezettség alól. —• 
Pán éveken keresztül togdosta a tol­
vajokat, számtalan elveszett pénztár­
rát talált meg és a megvadult disz­
nók móresreianitásáhnn is kitüntette 
magát, legutóbb pedig egy -fOöfi dán 
koronát tartalmazó eh’eszott erszényt 
kutatott tel

K. XIX. János. Leveléhez érdemben 
nincs módunkban hozzászólni, mert hoz­
zánk ilyen értelmű távirati irodai jelen­
te« nem érkezett s nem is tudjuk, hogy 
jelenhetett meg ilyen közlemény. Szí­
veskedjék eljuttatni hozzánk azt az új­
ságot, amelyben olvasta azt. amire tő­
lünk választ kér. Teljesen lehetetlennek 
tartjuk, hogy a dolog megtörtént, mert 
az egyház azonnal felfüggesztené hiva­
talától azt, aki az ön által említett 
dolgot elkövetne. Kérjük tehát, hogy 
hírforrását szíveskedjék eljuttatni hoz­
zánk * ekkor majd megfelelően hozzá-

,,A BARÁTNŐM" Rokonszenves 
bemutatása a becsületes munkának 
a könnyelmű élettel szemben, túlsá­
gos klszinezésóvel a léha életnek.

„HAJSZA A TENGEREN". Bűn 
ügyi történet erkölcsi alapok nélküL

Nagyvárad thj. város polgármestere
4432—1943. szám—III.

HIRDETMÉNY
Nagyvárad t.hj. vá.rop hörvényhabóeá 

gi bizottságának az 1942. évi szeptsm • 
bor hő 3f. napján tartott köz gyű lés An 
174 kgy. 46194—194?,. ez. o. hozott, ha 
tározatában kifejezéspo juttatott, kére! 
mére a. vonatkozó kisajátítási össze 
írásban és tervrajzban feltüntetett, a 
Kepes Sámuel nagyváradi tulajdonát 
képező, a nagyváradi 860. számú tetők 
könyvi hetiében 3485. hrs-z a. felvett 
609 négyszögöl kiterjedésű, » i. szaron 
állami íjf. nagyváradi átkelési szakaszé, 
létesítéséhez szükséges ingatlannak 
Nagyvárad thj. város részére megszór 
zésére a. M Kir. Iparügyi MiniszteriWi 
3740-XV. 1943. számú rendeletével az 
1937: VI. ti c. 12. paragrafusának e) 
pontja alapján engedélyezte és az 1881 • 
évi XLT- ti c. 32. paragrafusának be­
kezdésében megjelölt feltételek egyiké 
nek. vagy másikának fennforgása .ese­
tére a kisajátítási eljárást a fent. meg­
jelöli ingatlanra, elrendelte.

Nagyvárad thj. város kózágazgat-isi 
bizottsága kisajátítási albizottságának 
az 1929. évi XXX- t, e. 58, paragrafusa. 
illetőleg a 7890—1930. M. E. számú ren­
delet 5. paragrafusa, érteimében az 1881. 
évj XLT. t. c. 38. paragrafusában körvo­
nalazott tárgyalás és barátságos egyez­
ség megkísérlés© céljából dr So'ós Ist­
ván polgármestert, vagy helyettesét, 
dr Thurv László tiszti főügyészt 'és 
Oláh Béla műszaki tanácsost, az állam - 
építészeti hivatal főnökét kiküldte," a 
bizottság jegyzőjéül Pluck Ferenc tb, 
taná.eenok I. o. aljegyzőt kijelölte a 
tárgyalás határos,piául 1948 évi már­
cius hó 11. napjának délelőtt 3 óráját 
kitűzte, helyéül pedig a városház i ta­
nács atewn ét kdj elölte.

A. kisajátítandó ingatlanokra venet- 
kc-zó tervrajz óz. kisajátítás; Össze ír áR 
az 1943 évi február hó 22 napjától már­
cius hó 9. napjáig terjedő 15 nap alatt 
Nagyvárad város, gazdasági ügyosztá­
lyán*.! (városháza. II. em. 23. ez) köz­
szemlére van kitéve.

Erről az érdekelteket azon figyelme 
teiéssei értesítem, hogy a tárgyaláson 
jogában áll minden érdekeltnek a kisa­
játítási terv ellen felszólalni és kifog* • 
síit jegyzőkönyvbevétetni. Ennek el­
mulasztása azzal a jogi következmény- 
nve.l jár. hogy a kisajátítási terv vég - 
leg megállapítottnak és a nemnytíatko- 
zó által elfogadottnak tekintetik. A hí 
zotteág a kisajátitásj terv felett akkor 
is érdemben fog határozni, ha az ér 
dele eltek közül senki som jelenik mez 
A megjelenés elmulasztása miatt iga:-' 
’cenak helve nitrosen.

Nagyvárad. 1943 február 19 
Dr Soós István s. k., polgármester.
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I Kerékpár lg PÍ1FFYI.részletre 
is kapható
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Folyóirat-szemle
A „Városok lap a

/nírrius t iki pzáma foglalkozik a m- 
kir. kormánynak a tanyai Igazgat«« ren- 
derésr tárgyában készített törvéuyjavaz- 
lalaval és a törvényjavaslat ismertetést' 
után rámutat arra, hogy a rendkívül 
kivánalos rendezés milyen jelentős ál­
dozatokat feltételez a városok részéről.
\ lapban különben érdekes eikk emlé­
kezik meg Győr sz. kir. városnak már- 
rius hő elején tartandó ünnepségéről es 
ismerteti ezzel kapcsolatban Mária Te­
rézia királynő szabad alom le veiét. Lg) 
másik cikk a város és sport kapcsolatai­
ról értekezik. Majd Bierbauer Virgil 
ismerteti a szegedi városfejlesztési ter­
vet. A Városkultúra rovatban Hankiss 
Jánosnak érdekes eikke van arról, hogy 
jnire kötelez a város. Egy másik cikk 
az egyesületi túltengés súlyos következ­
ményeit ismerteti. A Szövetség hivatalos 
közleményei között helyet foglal a mar- 
du« havi választmányi ülés bejelentése 
és a keeelmultban megtartott közigazga­
tási szakosztály üléséről szóló beszámo­
ló. A lapot különben a szokásos gaz­
dag rovatok egészítik ki és teszik tel­
jessé.

Megjeleni
a Magyar Szárnyak

első máricusi szánra. A magyar rcpii- 
lésügy népszerű folyóiratá ezúttal is 
gazdag és változatos tartalommal ad 
számot a vijág repülésének legújabb 
két betérői. Bisits Tibor repülőalez­
redes, ismert és nagyszerű cikkében 
a légiitáboru legújabb eseményeit is­
merteti. Vitéz Szentnémedy Ferenc 
ezredes az angolszász repülőipar 
gondjairól számol be. Érdekes kis el­
beszélést ad Urbán Gábor ,,Halálma 
dár“ címmel. Nagy Béla százados eg\ 
tüzérbe! öv és történetet ismerteti. A 
műszaki újdonságok csoportjában 
Raczkó Lajos műegyetemi sportrepü­
lőink terveiről ad számot. Nagy Ernő 
a legújabb fegyverről, a csapatszál­
lító vitorlázógépről ir. Udvardy Jenő 
repülőőrnagy hírei a világ minden 
tájáról érdekes összeállításban egye­
dülállók a magyar sajtóban. Számos 
nagyszerű képes oldal, szebbnél-szebb 
felvételek sora, repülő humoros ol- 

' dal teszi teljessé a Magyar Szárnyak 
új számát. Ára változatlanul 50 fű­

idé;, mutatványszámmal a kiadóhiva­
tal (VII., Király-utca 93.) készséggel 
szolgál.

magyar lapok

S 1* O It 1
Nagy érdeklődés előzi meg 

a vasárnapi NMK-^Tőrekvés 
közgyűlését

Papp Jánosi szemelték ki a labdarugó szakosztály élére

XII. év. — Szerda. 19-13. március 3
———mmmm wm*.

Az NMK-Törekvés leutóbbi vezr- 
lő-ségi értekezletén, ahol a vasárnapi 
közgyűlést készítették' elő. igen sok 
érdekes határozatot hoztak az egye­
sület jövője érdekében Ismét sike­
rült újabb régi tagokat is megnyerni, 
akik lelkesen álltak ismét sorompó­
ba. így nyer teljes megoldást a lab­
darugó szakosztály vezetése is, ami­
kor annak elnöki székébe vitéz Papp 
Jánost, az egyik leglelkesebb régi Tö­
rekvés tagot jelölte az értekezlet. Vi­
tás Papp János kiváló egyénisége, 
rendíthetetlen magyarsága és lelkes 
sportszeretete magábavéve is biztosí­
ték a szakosztály eredményes műkö­
désére és esak gratulálhatunk a ve­
zetőségnek. hogy ilven nagy hozzáér

léssel válogatja ki az ecyes fontos 
posztokra a vezetőket.

A csapat sorsában különben is 
nagy változás várható Szabó János 
őrs/., gy. képviselő, az NMK elnöke 
egy küldöttség élén felkeresi az 
MLSz vezetőségét, hogy a szövetség 
egy régebbi Ígéretét megvalósíttassa, 
vagyis az NMK-Törekvés csapatát 
NB II osztályba minősítse. Ennek 
nem is lesz semmi akadálya, hiszen a 
csapat már ott is játszott s csak az 
anyagi nehézségek kényszeritették 
onnan visszalépésre. Most azonban 
már a jól átszervezett egyesület ilyen 
szomorú körülmények közé nem ke­
rülhet És egész Nagyvárad sporttár­
sadalma várja a régi nagy Töri feltá­
madását.

VESZ briliánst, ezüstöt,
aranyat ELAD ÄCS TIBOR

Széchenyi tér 6. sz.

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleményei:

Meg;e!ent az Ii;u Repülő
a magyar fiúk kedvelt re.pülőfolyó- 

Iirata. Ifjúságunk körében egyre nagyobb 
népszerűségnek örvend a kitűnő havi 
folyóirat, amely a repülés nemzeti fon­
tosságú ügyének nyeri meg ifjúságunk 
színét-javát.

Major Mihály fronton íródott versével 
kezdi a lap új számát és érdekes műszá­
llá és ismertető cikkeket ad. Uj model­
lek tervrajzai, a német modellezés és 

i.legfontosabb modelljei, regény, elbeszé­
li és adnak érdekes olvasmányt ifjusá 
igánk kezébe.
f A* új szám cikkeit Benedek György,

E
anka Lajos, íjjász Szabó József, Dé- 
ány Zsigmond és még sokan mások a 
lagyar repülőmodellezés kiválóságai kő­
ig 51 írták.

Ma, szerdán este utoljára „Mondj 
igazat“, csak felnőtteknek. Vaszary 
János bombasikerü kacagtató bohó­
zat-újdonsága ma este van még a 
színház műsorán, a bemutató előadás 
pompás szereposztásában. 3 órás ka­
cagás.

SI MÓR ERZSI, a magyar filmek 
ünnepelt művésznője 3 ne.pos vendég­
játéka a színházban. Csütörtök este 
a nagysikerű „Vén diófa“ cimű ope­
rett-újdonságban. pénteken és szom­
baton este a „Főnyeremény“ cimű 
bohózatban lép fel az illusztris mű­
vésznő. Partnerei: Szögi Arany, Sza­
bó Ernő, Bakay Lajos, Benkő Béla. 
Daniss Győző és Pákozdy Ferenc. 
Mérsékelten felemelt helyárak (úgy. 
mint Bulla Limánál). Jegyekről a 
nagy érdeklődésre való tekintettel 
ajánlatos előre gondoskodni.

Szombaton délután a legvidámabb

gos buszarcsákó.
Szombaton este: Főnyeremény (Sí­

in or Erzsivel).
»»»»»♦»♦»♦»♦♦M»»♦♦♦»»♦♦♦♦♦

Pista tekintetes nr
Mágnás Miska filmváltozata az 

Apollóban

A Mágnás Miska filmváltozata a 
Pista tekintetes úr című kedves, mu­
lattató darab, amelyet kedden mu­
tattak be az Apolló moziban. Nem 
azt elenti ez természetesen, hogy az 
egykor oly népszerű operettnek vá-sz 
non való felelevenítése lenne, noha a 
bonyodalmak egyrésze nagyon élén­
ken emlékeztet a daljátékra és a 
filmben előforduló dalok nagyrésze 
is abból való. A szerzők alaposan át- 
gyurták a mesét a film követeimé 
nyeinely megfelelően ? különösen a

Férfiruhákat, használtakat 
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR
operett-újdonság, a .Gyöngy virágos 
huszárcsákó“ kerül színre filléres 
helyárakkal.

Vasárnap délután olcsó helyárak­
kal Lehár Ferenc gyönyörű muzsi- 
káju nagyoperettje az „Éva“ van mű 
soron.

Vasárnap este a Szigligeti Társaság 
jubileumi díszelőadása alkalmából „A 
csikós“ cimű népszínmű van műso­
ron. Jegyek már válthatók a színházi 
pénztárnál.

Előkészületben: Mária főhadnagy, 
az idén\ legnagyobb színpadi sikere.

RADIO
CSÜTÖRTÖK, MÁRCIUS 4. 

Budapest I.
I Pl t zen a/ otthon. A Vome ker°i-,;/l 

bajtársi rádiószolgálata, 
i. 10 Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­

nyek. Reggeli zene.
10.15 Zenekari müvek.
11.15 Kersztessy Kreutz Hedy énekel.
11 40 Sebeiken Pálma előadása.
13.30 Honvédéink üzennek. A Vöröske­

reszt. bajtársi rádiószolgá,tata.
11.00 Vidák József cigányzenekara.
15.15 Rádiózenekar.
10.00 Közművelődési előadássorozat. 
17.00 Berlini állami opera zenekara.
17.15 A földművelésügyi miniszter um 

rád iáelőadássorozata.
17,10 Ungváryné Ujházy Nusi énekel. 
18.00 Zengő századok.
18.35 Csanak Béla tán cm ám ok at zongo­

rázik. ’
19.05 Rádióznékar.
.’0.15 Papp Ferenc dr előadása.
•20. iO Batáry József hegedül.
21.05 Komáromi József Sándor víg el­

beszélése.
21.25 Lucienne Boyer lemezű.

IPBÓBlBBETjgEI
Mis-vétel

GYERMEK sportkocsit megvételre 
keresek. Cim a kiadóban.

Briliánsot, aranyat, ezüstöt veszek 
Viktor ékszerész, Bákóczi-ut 3. 356

Aranyat, ezüstöt, briliánst vásárol 
Tarján órá6-ékszerész, RákOczi-ut 8. 185 

Eladók regények. Dr Baditz, Miskolc 
_________________________________ 611

Nagyvárad thj. város gazdasági hiva­
tala használt Írógépeket óhajt besze­
rezni. Ajánlatok a városgazdasági ügy­
osztályhoz (városháza, 11. em. 23.) nyúj­
tandók be. 356

Zongora „Proskovetz Wien“ gyárt­
mányú, rövid kereszthuros, kitűnő 
hangú, teljesen jokarban, eladó. Szé­
kely híd. Királykát-utca. _____  365

Jókarban levő mély gyermekkocsi, 
jó gumikkal eladó. Szacsvay-n 53. aj
ic 2 ;0í

dilist k$s*
KIFUTÓ-FIUT felvesz a Szent László 

n>wmda R. T., Szilágyi Dezsö-u. 5.

mö*ßte

haszuáltrulvi üzletében 
Rémer-iér 1. (udvarban. 
Hívásra házhor jövök.

humor elemeit gazdagították benne 
s néhány uj. jellegzetes alakot vonul­
tattak fel. A darab szereplőit a kö­
zönség kedvencei közül válogatták 
ki s ez már önmagában biztosítaná a 
sikert. Jávor Pál daliás Pista tekin­
tetes ura valósággal hallhatóan meg­
dobogtatja rajongóinak szívét, a fér­
fiközönségnek viszont van alkalma 
a talán lecbájosabb magyar színész­
nő Tolnai Klári kedvességéért, ra­
gyogó megjelenéséért és üde játé­
káért lelkesedni. Mály Gerő alakítá­
sa ebben a darabban is tele van jó­
ízű humorral, ugyanígy Halmay Ti-

tromolta az Apolló mozi pénztárát.

Fertőtlenítést, poloskát, mojt, nv.n- 
dennemü férgek irtását 38 ovi gyakor­
lattal irtja Varga, Dankó Pista-utca 6. 
Telefon 27—56. ■ü"

Kölcsönt előnyös feltétel mellett fo­
lyósít „Hitelszövetkezet, Bethlen le tv ám 
n. fi.______________________ _______ _

Vámmalom olaj ütővel, jói bevzetve — 
nagy körzettel bérbeadóm azonnalra to­
kevei, garanciával rendelkezőnek. Cím 
a kiadóban.

VARRÓGÉP javítása, alkatrészek Ja­
kab műszerésznél, Kossnth-utca 5.

Eladó sok ingatlan. Kölcsönök kap­
hatók betáblázásra. Jelinek ingatlan 
iroda. Teleki-u. 2. Irodai órák dótól 
2-ig— in... ........... . rr....

tfaeszeM
Elveszett Malom-utcától Baross ut 

cáig világos szürke kosztüm alj. Megta­
láló hozza a kiadóba, jutalmat kap 35-1

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA W.-T.HETI MŰSOR:

Szerdán este: Mondj igazat — csak 
felnőtteknek.

Csütörtökön este: Vén diófa (Si­
mon Erzsivel).

Pénteken este: Főnyeremény (Si
mór Erzsivel).

Szombaton délután: Gyöngy virá

k elelő» k*edó:ét feleMsemerkneztó
ír. Páti Tr&ád Bt Sebeffler Férésé

Szent László-nyorooa i''

Készült a Szent László-nyomda r. t 
köriorgógépén, Nagyvárad, Szilágyi

-fr.lLt-


